CÔNG TÁC PHỐI HỢP VỚI CẤP ỦY ĐỊA PHƯƠNG

 CÓ ĐƠN VỊ THÀNH VIÊN TRÊN ĐỊA BÀN  
                             Tham luận của Đảng bộ Tổng Công ty Vận tải thủy Petrolimex
1. Giới thiệu về Đảng bộ Tổng Công ty:

Tổng Công ty Vận tải Thủy Petrolimex (Tổng Công ty) được thành lập theo Quyết định số 11/PLX-QĐ-HĐQT ngày 14/01/2013 của Tập đoàn Xăng dầu Việt Nam, là loại hình doanh nghiệp TNHH MTV hoạt động theo mô hình Công ty mẹ - Công ty con,  vốn điều lệ 1.500 tỷ đồng, gồm có 05 Công ty thành viên là Công ty Cổ phần Vận tải Xăng dầu Vitaco, Công ty Cổ phần Vận tải Xăng dầu Vipco, Công ty Cổ phần Vận tải Xăng dầu Đường thủy Petrolimex, Công ty Cổ phần Vận tải và Dịch vụ Petrolimex Hải Phòng và Công ty Cổ phần Cảng Cửa Cấm Hải Phòng. Ngành nghề kinh doanh chủ yếu là vận tải xăng dầu ven biển và viễn dương; cung cấp bunker và các dịch vụ logicstic hàng hải.
Ngày 11/12/2013, Đảng bộ Tổng Công ty Vận tải Thủy Petrolimex được thành lập theo Quyết định số 801-QĐ/ĐU của Đảng ủy Tập đoàn Xăng dầu Việt Nam. Ngày 12/6/2015, Đảng bộ Tổng Công ty đã tiến hành Đại hội lần thứ I, nhiệm kỳ 2015–2020.
Toàn Tổng Công ty có gần 2.000 người lao động, có 06 Đảng bộ cơ sở với trên 380 đảng viên, trong đó Đảng bộ Tổng Công ty trực thuộc Đảng ủy Tập đoàn, 02 Đảng bộ thuộc Đảng bộ Khối Doanh nghiệp Trung ương tại TP. Hồ Chí Minh, 03 Đảng bộ thuộc Đảng bộ Khối doanh nghiệp Thành phố Hải Phòng.

Bộ máy lãnh đạo Tổng Công ty có Hội đồng thành viên, có sự tham gia của các đồng chí là Bí thư Đảng ủy/Chủ tịch HĐQT/Tổng giám đốc Công ty mẹ và các Công ty thành viên.
Để đảm bảo sự lãnh đạo, chỉ đạo tập trung và thống nhất của tổ chức Đảng đối với hoạt động của Tổng Công ty, Đảng bộ Tổng Công ty đã được sự quan tâm giúp đỡ và sự lãnh đạo, chỉ đạo của Đảng ủy Tập đoàn trong việc phối hợp thực hiện nhiệm vụ chính trị và công tác xây dựng đảng của Tổng Công ty đối với các đơn vị trực thuộc tại Tp. Hồ Chí Minh và Tp. Hải phòng; kết quả công tác phối hợp đạt được như sau:

2. Nội dung và kết quả công tác phối hợp:

- Về việc quán triệt, triển khai thực hiện các Nghị quyết của Trung ương, Quốc hội, các văn bản pháp luật của Nhà nước và cấp ủy cấp trên: Đảng ủy Tổng Công ty báo cáo các Đảng ủy Khối để tham gia lãnh đạo, chỉ đạo thực hiện về các chương trình hành động thực hiện các Nghị quyết của Trung ương, cấp ủy cấp trên có liên quan đến chức năng, nhiệm vụ của các Công ty thành viên tại địa phương.

- Về việc lãnh đạo thực hiện nhiệm vụ chính trị của Đảng ủy Tổng Công ty và Đảng ủy Khối: Đảng uỷ Khối tham gia với Đảng uỷ Tổng công ty về những vấn đề cần thiết nhằm bảo đảm hoàn thành nhiệm vụ chính trị tại các tổ chức đảng trực thuộc Khối trong quá trình thực hiện nhiệm vụ, kế hoạch của Tổng công ty giao cho các đơn vị thành viên. Đảng ủy Tổng Công ty tổ chức mối quan hệ công tác với Đảng ủy Khối nhằm thực hiện tốt nhiệm vụ đổi mới và chính đốn Đảng, xây dựng Đảng trong sạch vững mạnh, chất lượng đội ngũ cán bộ, đảng viên tại các tổ chức đảng trực thuộc Khối... góp phần nâng cao chất lượng, hiệu quả hoạt động của doanh nghiệp.

- Về công tác tổ chức cán bộ và xây dựng Đảng: Khi Đảng ủy Khối xem xét khen thưởng và đánh giá chất lượng tổ chức cơ sở Đảng/đảng viên hàng năm đối với Đảng ủy các Công ty thành viên của Tổng công ty thì thông báo cho Đảng uỷ Tổng công ty biết và triển khai tổ chức thực hiện. Đảng ủy Tổng Công ty chủ động báo cáo với Đảng ủy Khối về yêu cầu, tiêu chuẩn cán bộ lãnh đạo, quản lý doanh nghiệp; chủ động trao đổi bằng văn bản với Đảng ủy Khối về nhận xét, đánh giá, quy hoạch, bổ nhiệm, điều động, khen thưởng, kỷ luật, thực hiện chính sách hưu trí đối với cán bộ quản lý chủ chốt của các công ty thành viên của Tổng công ty; khi tổ chức thực hiện việc bổ nhiệm, điều động, kỷ luật cán bộ chủ chốt của của các Công ty thành viên của Tổng công ty (tổ chức cơ sở đảng trực thuộc Đảng ủy Khối) thì Đảng ủy Tổng Công ty báo cáo với Đảng ủy Khối.


Khi Đảng ủy Khối chủ trì thực hiện quy trình cán bộ, nhân sự cấp ủy các tổ chức đảng trực thuộc (các Công ty thành viên của Tổng công ty) là Bí thư, Phó bí thư thì trao đổi với Đảng ủy Tổng Công ty. Đảng ủy Khối và Đảng ủy Tổng Công ty tổ chức quan hệ chặt chẽ trong công tác kiểm tra; giám sát; giải quyết khiếu nại, tố cáo theo chức năng, nhiệm vụ được giao; thường xuyên trao đổi thông tin, kinh nghiệm trong thực hiện nhiệm vụ kiểm tra, giám sát, thi hành kỷ luật Đảng tại các tổ chức cơ sở đảng trực thuộc Đảng ủy Khối.


Đặc biệt, trong thời gian tổ chức các Đại hội Đảng bộ của các đơn vị thành viên Tổng Công ty vừa qua, giữa Đảng ủy Tổng Công ty và các Đảng ủy Khối đã tăng cường gặp gỡ, trao đổi trực tiếp các vấn đề về tổ chức Đại hội, nhân sự, phương hướng, nhiệm vụ của nhiệm kỳ mới, đã góp phần tổ chức thành công các Đại hội Đảng bộ các đơn vị nhiệm kỳ 2015-2020.

- Về lãnh đạo các đoàn thể chính trị - xã hội: Đảng ủy Tổng Công ty đã báo cáo, phối hợp với Đảng ủy Khối trong công tác trong lãnh đạo các đoàn thể chính trị - xã hội trong việc cụ thể hóa Cương lĩnh chính trị, chiến lược, chính sách, chủ trương, Nghị quyết của Đảng, pháp luật của Nhà nước thành chương trình, kế hoạch hành động của các đoàn thể chính trị - xã hội tại các công ty thành viên của Tổng Công ty; tổ chức thực hiện Quy chế dân chủ cơ sở ở các Công ty thành viên của Tổng Công ty; phát huy quyền làm chủ của người lao động trong việc đấu tranh phòng, chống quan liêu, tham nhũng, lãng phí và các biểu hiện tiêu cực khác trong các Công ty thành viên, giữ gìn sự ổn định và phát triển tại các đơn vị.
3. Các bài học kinh nghiệm:


Trong thời gian thực hiện sự phối hợp với các Cấp ủy địa phương tại Tp. Hồ Chí Minh và Tp. Hải Phòng, trên cơ sở các kết quả đạt được, Đảng bộ Tổng Công ty rút ra các bài học kinh nghiệm sau:


Trước hết, tranh thủ tối đa sự chỉ đạo, phối hợp của Đảng ủy Tập đoàn trong tổ chức phối hợp với các cấp ủy địa phương. Thuận lợi lớn nhất của Đảng bộ Tổng Công ty là được sự lãnh đạo, chỉ đạo trực tiếp, thường xuyên và toàn diện của Đảng ủy Tập đoàn; bên cạnh đó, Đảng ủy Tập đoàn cũng đã có mối quan hệ phối hợp rất đầy đủ và chặt chẽ với các Đảng ủy Khối, thể hiện qua bản ký kết về công tác phối hợp với Đảng ủy Khối Doanh nghiệp Trung ương Tp. Hồ Chí Minh và công tác sơ kết định kỳ với các Đảng ủy Khối. Do vậy, khi Đảng bộ Tổng Công ty triển khai công tác phối hợp với các Đảng ủy Khối có rất nhiều thuận lợi.
Thứ hai, tổ chức phối hợp với các cấp ủy địa phương phải thường xuyên, thực chất và có trọng điểm. Trên cơ sở quan hệ phối hợp và bản ký kết về công tác phối hợp của Đảng ủy Tập đoàn, Đảng bộ Tổng Công ty đã cụ thể hóa thành chương trình, kế hoạch phối hợp riêng. Từ đó, hàng quý có báo cáo, trao đổi với các Đảng ủy Khối về nội dung dung phối hợp bằng nhiều hình thức (văn bản, gặp trực tiếp, thông qua Công ty thành viên,...). Trong việc phối hợp, vừa toàn diện vừa lựa chọn những nội dung trọng điểm để quan hệ phối hợp đi vào thực chất. Ví dụ như khi chuẩn bị tổ chức Đại hội Đảng bộ Công ty Vipco, do quá trình tái cấu trúc nên Đảng bộ có những thay đổi lớn (7/13 đồng chí trong Ban chấp hành đầu nhiệm kỳ nghỉ hưu hoặc chuyển công tác), trong bối cảnh đó, Đảng ủy Tập đoàn vừa trực tiếp phối hợp vừa chỉ đạo Đảng ủy Tổng Công ty phối hợp với Đảng ủy Khối Doanh nghiệp Tp. Hải Phòng tiến hành nhiều bước, nhiều vòng về công tác nhân sự để tổ chức thành công Đại hội Đảng bộ Công ty. 
Thứ ba, phát huy sức mạnh hệ thống chính trị, vai trò các Đảng bộ các Công ty thuộc Tổng Công ty trong công tác phối hợp với các Cấp ủy địa phương, tập trung dưới sự lãnh đạo, chỉ đạo của các cấp ủy Đảng để hoàn thành thắng lợi nhiệm vụ được giao. Do tính chất hoạt động và điều kiện lịch sử, mô hình quản lý của Tổng Công ty có sự phân tán, phần nào ảnh hưởng đến sự chỉ đạo, điều hành. Đảng ủy Tổng Công ty đã chủ động báo cáo Đảng ủy Tập đoàn về kiện toàn mô hình tổ chức sau năm 2015 cho phù hợp, mặt khác, tăng cường hoạt động chỉ đạo, lồng ghép trong hoạt động của Hội đồng thành viên; xây dựng quy chế phối hợp giữa Hội đồng thành viên và Đảng bộ Tổng Công ty, qua đó, các nội dung chỉ đạo bằng nghị quyết của Hội đồng thành viên được các đồng chí thành viên Hội đồng đồng thời là Bí thư Đảng bộ/Chủ tịch HĐQT/Tổng giám đốc thảo luận, lĩnh hội và chỉ đạo trong công tác Đảng và công tác chuyên môn tại đơn vị. Một đặc điểm nữa là hầu hết các đồng chí Bí thư các Đảng bộ đơn vị thuộc Tổng Công ty đều tham gia Ban chấp hành Đảng bộ Khối; Đảng bộ Tổng Công ty khi phối hợp với các Đảng ủy Khối cũng đều mời và có sự tham dự của các Đảng bộ Công ty; từ đó có rất nhiều thuận lợi khi tổ chức quan hệ phối hợp để tạo sự đồng thuận, nhất trí nhằm tập trung sự lãnh đạo, chỉ đạo của các cấp ủy Đảng đối với hoạt động của toàn Tổng Công ty và các đơn vị.
Có thể khẳng định, trong thời gian qua, được sự chỉ đạo sát sao và trực tiếp của Đảng bộ Tập đoàn, Đảng ủy Tổng Công ty cùng với Đảng ủy các Công ty thành viên và Đảng ủy Khối tại Tp. Hồ Chí Minh và Tp. Hải Phòng đã phối hợp chặt chẽ, tổ chức kịp thời, có hiệu quả các mặt công tác, góp phần quan trọng vào ổn định tình hình đơn vị và phát triển doanh nghiệp. Tổng Công ty và các Công ty trong những năm qua đều hoàn thành tốt nhiệm vụ chính trị theo đúng định hướng của Tập đoàn và Nghị quyết Đại hội đồng cổ đông các đơn vị, tạo tiền đề quan trọng để Đảng bộ và toàn Tổng Công ty quyết tâm thực hiện thắng lợi Nghị quyết đại hội Đảng các cấp nhiệm kỳ 2015-2020.
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