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                                                      Tham luận của Chi bộ PR
Tham luận này của Chi bộ Phòng Quan hệ Công chúng (PR) thuộc Đảng bộ Tập đoàn Xăng dầu Việt Nam (Petrolimex) được xây dựng từ những thực tiễn triển khai công tác thông tin tuyên truyền, xây dựng hình ảnh và văn hóa doanh nghiệp trong nhiệm kỳ vừa qua (2010-2015) và yêu cầu nhiệm vụ về lĩnh vực này trong thời gian tới nhằm góp phần thực hiện thành công Nghị quyết Đại hội Đảng bộ Tập đoàn Xăng dầu Việt Nam Khóa III, nhiệm kỳ 2015-2020. 

1. Sự cần thiết.
a) Thông tin tuyên truyền là một nhiệm vụ, một công cụ thiếu yếu trong xây dựng hình ảnh, xây dựng văn hóa doanh nghiệp.

b) Thông tin, tuyên truyền là hoạt động không thể thiếu của Đảng, của doanh nghiệp.
· Thông tin tuyên truyền là để nhất quán trong nhận thức về các nội dung thiết yếu; qua đó, hình thành nhận thức đúng đắn về các vấn đề để tạo lập sự đồng thuận ở cả về phương diện nhận thức lẫn hành động của các cá nhân trong một tổ chức phát triển đúng hướng, phát huy được sức mạnh tập thể.

· Thông tin tuyên truyền cần thiết ngay trong các đơn vị cơ sở cho đến quy mô toàn ngành. Đơn vị càng lớn, quy mô càng phân tán thì công tác thông tin tuyên truyền càng trở nên quan trọng.
c) Thông tin tuyên truyền là nhu cầu nội tại của tổ chức Đảng, của mỗi doanh nghiệp; bên cạnh đó, còn là nguyên tắc vận hành một tổ chức, là yêu cầu về thực thi dân chủ cơ sở, minh bạch hoạt động kinh doanh, tổ chức các hoạt động của phong trào thi đua yêu nước, xây dựng văn hóa doanh nghiệp và phát triển thương hiệu.
d) Thông tin tuyên truyền là hoạt động phản ảnh thực tiễn và lan truyền nó bằng công cụ thích hợp. Nhiệm vụ của thông tin tuyên truyền là tác động trở lại vào thực tiễn để đạt đến các mục tiêu lớn hơn. Đây là mối quan hệ biện chứng của truyền thông và mối quan hệ này sẽ đồng hành trong suốt quá trình vận động, phát triển của tổ chức Đảng, của doanh nghiệp.
e) Thông tin tuyên truyền cần phải được quan tâm đẩy mạnh trong bối cảnh hội nhập, cạnh tranh và bùng nổ thông tin hiện nay.
2. Thực trạng.

a) Nhiệm kỳ vừa qua, công tác thông tin tuyên truyền, xây dựng hình ảnh và văn hóa doanh nghiệp đã có những bước tiến mạnh mẽ, có sự chuyển đổi về chất.
· Lượng tin bài của Petrolimex ngày càng tăng, chất lượng tin/bài/hình ảnh ngày càng cao; nội dung bám sát được hơi thở cuộc sống, tốc độ làm tin chuyển từ chậm sang nhanh, từ “đưa tin nguội” sang “đưa tin nóng”, từ “trong vòng 24h” chuyển thành “ngay tức thì”.

· Lượng truy cập website public của bạn đọc ngày càng tăng, hiện nay bình quân mỗi ngày làm việc có tới 20.000-30.000 lượt truy cập (ngày nghỉ, ngày lễ thì thấp hơn, bằng khoảng 70-80%) tại web Tập đoàn.
· Web Công đoàn và 70 đơn vị thành viên Petrolimex cũng đạt mức độ gia tăng truy cập nhưng với số lượng thấp hơn; bởi trang web Tập đoàn thực hiện chức năng đại diện của tất cả các tổ chức và đơn vị thành viên.
· Điều quan trọng là Tập đoàn đã thiết kế được mô hình mạch chảy thông tin thông suốt từ dưới lên và từ trên xuống, vừa duy trì được tính nhất thể hóa của thông tin vừa tạo lập được tính lan tỏa, tính “chảy đi” và “đọng lại” của thông tin.

· Được sự quan tâm của Lãnh đạo các cấp, công tác đào tạo bồi dưỡng, đầu tư trang thiết bị làm việc cho đội ngũ Biên tập viên (quản trị nội dung và quản trị kỹ thuật) trong hệ thống website của Tập đoàn đã có tác động rất tích cực trong việc nâng cao trình độ tác nghiệp của các biên tập viên.

· Số lượng tin, bài đăng website trong hệ thống Petrolimex được cơ quan báo chí của Bộ Công Thương sử dụng đăng nguyên văn ngày càng nhiều.
· Nhiều tin, bài đã tạo ra được dư âm, dư luận, tính lan tỏa tích cực; như: 10 định hướng cơ bản trong năm 2015; Thực tiễn hơn, sâu sát hơn; Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh; Ông Giám đốc Carter CI-4; Giám đốc cũng trực tiếp ra quân, … nhiều bài được đưa vào làm tài liệu cho đợt Tổng kết thi đua giai đoạn 2010-2015 vừa qua của Tập đoàn.
· Công tác phối hợp báo chí tuyên truyền cũng có sự phát triển theo hướng đi vào thực chất hơn.

· Tập đoàn đã công bố với công chúng về việc trang web công cộng của Petrolimex là địa chỉ chính thức, chính thống cấp tin của Petrolimex đến bạn đọc, cổ đông, khách hàng, đối tác, công chúng và phóng viên báo chí; và, trên thực tế, Tập đoàn đã chủ động làm như vậy, riêng các thông báo cáo chí thì bổ sung việc gửi e-mail đến tất cả các cơ quan báo chí của Việt Nam. Bên cạnh đó, Tập đoàn còn tổ chức các hoạt động gặp gỡ, đi thực tế tại cơ sở, trả lời phỏng vấn, thực hiện giải đáp thông qua mục “liên hệ”,…
· Việc bố trí phóng viên đi thực tế đã góp phần hình thành lên những tác phẩm báo chí được CBCNV-NLĐ và giới chuyên môn đánh giá cao; điển hình là tác phẩm “Gian nan xăng dầu ngược núi” đã trở thành 1 trong 9 tác phẩm báo chí được giải thưởng doanh nghiệp - doanh nhân do VCCI trao tặng 10 năm một lần (2004-2014). Tại thời điểm hiện nay, SCTV đang đi thực tế tại các đơn vị từ Bắc vào Nam để sản xuất bộ phim nhiều tập với tên gọi “Petrolimex ký sự”, phát sóng trên các kênh SCTV liên thông trên VTVcab. Đây là hoạt động thực hiện theo sự chỉ đạo của Đảng ủy, HĐQT và Ban lãnh đạo Petrolimex và được xác định là một trong những hoạt động trọng tâm của Petrolimex chào mừng các ngày lễ lớn của đất nước trong năm 2015, hướng tới kỷ niệm 60 năm ngày thành lập Petrolimex (12.01.1956-12.01.2013).
b) Bên cạnh những ưu điểm trình bày tại Mục 2, điểm a; chúng ta vẫn còn một số hạn chế sau:

· Không đồng đều: Sự không đồng đều về công tác thông tin tuyên truyền là một thực tế tại một số đơn vị thành viên của chúng ta.

· Sự không đồng đều xảy ra ở cả việc viết tin bài đăng web lẫn lượng truy cập; nghĩa là có cái gì đó để đọc và có người đọc.
· Sự không đồng đều được xét ở các đơn vị có cùng quy mô và tính chất như nhau cho thấy nguyên nhân là ở con người.

· Cũng là đơn vị thành viên nhưng nơi này thì công tác thông tin tuyên truyền rất tốt, tạo lập lên một bầu không khí lao động vui vẻ, sôi nổi; nhưng ở đơn vị khác thì nó lặng lẽ, trầm lắng; có điển hình tiên tiến đấy nhưng không có một tin bài về nó; thậm chí có đơn vị trên trang chủ thời gian gần đây vẫn còn hiển thị đầy đủ Thư Chúc mừng Năm mới của Lãnh đạo Petrolimex năm 2014 & 2015.
· Có 2 nguyên nhân của sự không đồng đều: Một là, thiếu vắng sự quan tâm, động viên, khích lệ, chỉ đạo và tạo điều kiện của người đứng đầu; và, hai là, biên tập viên thiếu tính chủ động, học không đi đôi với hành. Dù do nguyên nhân nào hay cả 2 thì việc chấn chỉnh các đơn vị như vậy là việc cần thiết phải làm trong nhiệm kỳ tới 2015-2020.

c) Chúng ta đang sống trong một thời kỳ truyền thông phát triển như vũ bão trên nền tảng của ineternet, của không dây, của thiết bị đầu cuối thông minh và chi phí đường truyền ngày càng ở mức mỗi người đều chấp nhận được. Thông tin cũng vì thế mà bùng nổ: Mỗi bản tin “vừa đăng web xong đã có thể trở thành lạc hậu”; về nội dung thì: tốt có, xấu có. Trong bối cảnh đó, để tồn tại và phát triển, thì con đường duy nhất đúng là: Chủ động đẩy mạnh truyền thông; và, đây là công việc của tất cả mọi người trong tổ chức, các thành viên ban biên tập là nòng cốt. Chúng ta không sợ hết tin. chừng nào doanh nghiệp còn hoạt động - chúng ta còn có tin để đưa. Chừng nào công chúng còn quan tâm đến chúng ta - chúng ta vẫn có điều cần phải nói. Tất cả là để đạt đến sự thấu hiểu lẫn nhau “để tiến xa hơn”.
3. Giải pháp.
a) Báo cáo chính trị Đại hội Đảng bộ Tập đoàn Xăng dầu Việt Nam Lần thứ III (nhiệm kỳ 2015-2020) đã chỉ ra: “Tăng cường, chủ động, đổi mới trong thực hiện công tác tuyên truyền, truyền thông về hoạt động của Tập đoàn và các đơn vị thành viên dưới nhiều hình thức.” (Phần thứ hai, Mục B, Điều II, Điểm 1).

b) Để các nhiệm vụ, giải pháp, nghị quyết đi vào thực tiễn; thể hiện vai trò lãnh đạo của tổ chức Đảng đối với sự phát triển của chính nó, của doanh nghiệp; đáp ứng các nhu cầu của đời sống tinh thần mỗi thành viên ngày càng được nâng cao; trách nhiệm truyền thông trước hết thuộc về người đứng đầu cấp ủy Đảng, đứng đầu doanh nghiệp.

c) Tổ chức Đảng cấp trên muốn đẩy mạnh thông tin tuyên truyền thì cần quan tâm thực sự, chỉ đạo quyết liệt đối với Đảng ủy cấp dưới. Khi thông tin tuyên truyền cũng là một nhiệm vụ và được coi là quan trọng thì phải kiểm tra, phải đôn đốc; chưa tốt thì phải tìm giải pháp phù hợp để làm cho tốt hơn, cái tốt cũng phải được tôn vinh, cái chưa được cũng phải bị nhắc nhở, chỉnh đốn để hoàn thành nhiệm vụ.

d) Tin, bài, hình ảnh - muốn thu hút được độc giả thì phải hay, phải đẹp; phải kịp thời, phải chuyên sâu, phải ngắn gọn; phải được lan tỏa, phải bám sát hơn thời cuộc sống, bám sát nhiệm vụ chính trị của doanh nghiệp,… cái này thì phải đào tạo bởi bản thân nó là một nghiệp vụ. Trong đào tạo thì điều quan trọng là phải chọn đúng người, giao đúng việc và trao các thẩm quyền cần thiết để thực thi nhiệm vụ. Những biên tập viên không hoàn thành nhiệm vụ mà lại không cầu thị, thiếu nỗ lực thì cần phải được chuyển sang vị trí khác cho phù hợp. Biên tập viên là vị trí dành cho những người thực sự “trung thực, trung thành và đam mê”.
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