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                  Tham luận của Đảng bộ Ngân hàng TMCP Xăng dầu Petrolimex 
Đảng bộ Ngân hàng TMCP Xăng dầu Petrolimex (PG Bank) là Đảng bộ toàn ngân hàng, hoạt động trên toàn quốc trong lĩnh vực tài chính, kinh doanh tiền tệ. Địa bàn hoạt động của Ngân hàng trải rộng khắp cả nước với 80 chi nhánh và phòng giao dịch. Lực lượng đảng viên phân tán theo các chi nhánh, phòng giao dịch trực thuộc trên toàn quốc.

Toàn Đảng bộ hiện có 100 đảng viên sinh hoạt tại 8 chi bộ trực thuộc. Đảng viên là Nam giới có 61 đảng viên, đảng viên là Nữ giới có 39 đảng viên. Tuổi đời bình quân 39 tuổi.

Nhằm nâng cao hơn nữa năng lực cạnh tranh, tăng quy mô và tiềm lực tài chính, cũng như thực hiện Đề án 254 về cơ cấu lại hệ thống các tổ chức tín dụng giai đoạn 2011-2015, PG Bank đã chủ động trong việc tìm kiếm đối tác và sau 3 năm tìm kiếm PG Bank đã quyết định lựa chọn Vietin Bank làm đối tác để sáp nhập. Với sự “kết duyên” này sẽ tạo nên 1 định chế tài chính có quy mô lớn nhất Việt Nam với quy mô vốn điều lệ lên hơn 40.000 tỷ, tổng tài sản lên hơn 700.000 tỷ, gần 200 chi nhánh với số lượng điểm giao dịch lên hơn 1.000 điểm, số CBNV lên hơn 20.000 người.

 Đảng ủy PG Bank đã xác định rõ công tác tái cấu trúc và tự tái cấu trúc là công tác thường xuyên của mỗi doanh nghiệp. Tuy nhiên, nếu lãnh đạo công tác tư tưởng không tốt, công tác truyền thông không tốt sẽ tạo nên tâm lý bất ổn của CBNV, người lao động trong doanh nghiệp và ảnh hưởng trực tiếp đến kết quả hoạt động của doanh nghiệp. Vì vậy, cần làm tốt công tác tư tưởng để tạo sự đồng thuận, thống nhất cao từ chủ trương đến tổ chức thực hiện, tạo sức mạnh tổng hợp của các lực lượng giữa lãnh đạo ngân hàng với các tổ chức chính trị - xã hội và toàn thể cán bộ, đảng viên trong hệ thống. Đây là yếu tố quyết định để tái cơ cấu thành công.

Với định hướng trên, Đảng ủy đã chỉ đạo các cấp ủy đảng, lãnh đạo các đơn vị, tổ chức chính trị - xã hội và toàn thể cán bộ, đảng viên trong hệ thống phát huy cao nhất tinh thần trách nhiệm, khắc phục khó khăn để thực hiện tốt Đề án tái cơ cấu.

1. Kết quả đã thực hiện

Đảng ủy đã phối hợp với Ban Điều hành Ngân hàng nêu rõ mục tiêu sáp nhập PG Bank vào VietinBank là nhằm tái cấu trúc hoạt động của Ngân hàng để tạo thành một Ngân hàng lớn mạnh, nâng cao năng lực cạnh tranh của Ngân hàng sau sáp nhập và mở ra các cơ hội phát triển mới, hướng đến mối quan hệ hợp tác chiến lược giữa VietinBank và Tập đoàn Xăng dầu Việt Nam (Petrolimex), qua đó mang lại lợi ích lâu dài cho các Cổ đông, Khách hàng và Cán bộ nhân viên (CBNV) của hai Ngân hàng.

Giao dịch sáp nhập PG Bank vào VietinBank đã được Đại hội đồng Cổ đông của hai Ngân hàng thông qua tại cuộc họp Đại hội đồng Cổ đông thường niên tổ chức vào ngày 14/4/2015. Ngày 22/5/2015, hai Ngân hàng đã chính thức ký kết Hợp đồng sáp nhập và hồ sơ sáp nhập. Theo dự kiến, trong tháng 7/2015 sẽ được Ngân hàng nhà nước chấp thuận nguyên tắc sáp nhập và trong Quý III năm 2015 sẽ hoàn thành thủ tục sáp nhập chính thức và chuyển giao cho Ngân hàng nhận sáp nhập. Cùng với giao dịch sáp nhập, Vietinbank và Petrolimex sẽ thành lập Công ty Tài chính trên nền tảng hiện nay của PG Bank để tiếp tục phát triển các lợi thế của PG Bank và Petrolimex. 

Sự thay đổi nào cũng không tránh khỏi tâm lý lo lắng, băn khoăn và kỳ vọng đối với những người có liên quan. Chính vì vậy, Đảng ủy PG Bank chủ trương tăng cường tuyên truyền, phổ biến quan điểm, chủ trương, chính sách, pháp luật của Đảng và Nhà nước về tái cơ cấu nền kinh tế, tái cơ cấu hệ thống ngân hàng nói chung, Đề án tái cơ cấu PG Bank nói riêng và đưa nội dung Đề án tái cơ cấu PG Bank là nội dung không thể thiếu tại các hội nghị giao ban, sinh hoạt chi bộ, đảng bộ thường kỳ để mỗi đảng viên, cán bộ nhân viên nhận thức được trách nhiệm của mình trong thực hiện Đề án, giúp người lao động yên tâm công tác, hoàn thành tốt trách nhiệm và kế hoạch được giao. 
Bên cạnh công tác truyền thông, PG Bank thực hiện nghiêm túc công tác khen thưởng, kỷ luật, tuân thủ nội quy, công tác khuyến khích kinh doanh được thực hiện rất sát sao. Những cán bộ có tư tưởng không chuyên tâm, chểnh mảng trong công việc, hay không hoàn thành chỉ tiêu đều bị xử lý kỷ luật, điều chuyển làm công việc khác hoặc chấm dứt hợp đồng lao động, sa thải. Những cán bộ hoàn thành tốt nhiệm vụ đều được khen thưởng xứng đáng, động viên kịp thời.
Ngoài ra, cần phải kể đến vai trò rất quan trọng của các cán bộ quản lý, lãnh đạo từ Hội đồng Quản trị, Ban Điều hành đến Giám đốc các đơn vị, khối, phòng, ban, bộ phận… thể hiện qua sự gương mẫu, tinh thần trách nhiệm cao trong công việc đã tạo được niềm tin, tinh thần ổn định đối với cán bộ nhân viên.
Trong quá trình triển khai công tác sáp nhập, tâm lý của cán bộ nhân viên bị ảnh hưởng rất lớn. Vì vậy, công tác đoàn thể, văn hóa cộng đồng được Đảng ủy chỉ đạo các tổ chức Công đoàn, Đoàn Thanh niên tích cực tổ chức thực hiện, tạo môi trường làm việc thân thiện và nâng cao đời sống tinh thần của CBNV, người lao động trong đơn vị. Các hoạt động trên đã gia tăng sự gắn kết của CBNV, góp phần tạo nên sự ổn định nhân sự trong thời gian qua.

Các thông tin liên quan tới tái cấu trúc đều được Đảng ủy và Ban Điều hành Ngân hàng cập nhật thường xuyên, kịp thời tới đảng viên, CBNV và người lao động trong Ngân hàng hiểu rõ và phối hợp triển khai.

Đến thời điểm hiện tại, hoạt động kinh doanh của PG Bank vẫn được triển khai bình thường. Một số đơn vị vẫn đạt tốc độ tăng trưởng tốt, nhiều cá nhân được vinh danh, khen thưởng trong hệ thống. Đại bộ phận người lao động vẫn yên tâm công tác, tỷ lệ nghỉ việc không có sự tăng đột biến... Các đảng viên luôn thể hiện tính gương mẫu, tiên phong để cán bộ nhân viên và người lao động trong Ngân hàng noi theo.

2. Phương hướng trong thời gian tới
Trong giai đoạn hiện nay, Đảng ủy PG Bank cùng Ban Điều hành Ngân hàng vừa phải thực hiện điều hành hoạt động kinh doanh như bình thường, vừa phải chuẩn bị cho công tác chuyển giao sáp nhập, khối lượng công việc là rất lớn. Vì vậy, Đảng ủy PG Bank luôn đề cao sự cống hiến, tận tụy, gắn bó của CBNV và tiếp tục nỗ lực lãnh đạo để thực hiện tốt nhiệm vụ kinh doanh năm 2015, thực hiện thành công giao dịch sáp nhập với Vietinbank theo đúng tiến độ. Đảng ủy PG Bank đã đề ra các phương hướng thực hiện trong thời gian tới:

- Tiếp tục quán triệt sâu sắc công tác tư tưởng trong giai đoạn tái cấu trúc cho đảng viên, CBNV, người lao động trong Ngân hàng và chỉ đạo toàn thể CBNV phấn đấu, nỗ lực với tinh thần trách nhiệm cao nhất để hoàn thành tốt nhiệm vụ đã được giao, đảm bảo hoàn thành kế hoạch kinh doanh, kế hoạch hoạt động nghiệp vụ của mỗi cá nhân, đơn vị đề ra trong năm 2015.
- Truyền thông tới Khách hàng, đối tác về tiến trình sáp nhập và khẳng định PG Bank khi thực hiện giao dịch sáp nhập luôn tuân thủ đúng quy định của pháp luật, các giao dịch với Khách hàng vẫn diễn ra bình thường trước, trong và sau khi giao dịch sáp nhập hoàn thành; Quyền lợi của Khách hàng luôn được đảm bảo, khi giao dịch sáp nhập hoàn tất, toàn bộ quyền lợi, nghĩa vụ của Khách hàng, đối tác sẽ được chuyển giao cho Vietinbank; Khách hàng sẽ được cung cấp các dịch vụ cạnh tranh hơn và đa dạng hơn từ lợi thế về quy mô và nguồn lực mạnh mẽ của Ngân hàng sau sáp nhập.
- Đảng ủy PG Bank phối hợp với Ban Điều hành tiếp tục nghiên cứu, kiện toàn mô hình tổ chức, bộ máy của đảng bộ trong ngân hàng phù hợp với mô hình doanh nghiệp sau khi hoàn thành quá trình tái cơ cấu để phát huy vai trò lãnh đạo của Đảng trong doanh nghiệp.
3. Đề xuất

Đảng bộ PG Bank sẽ chỉ đạo tốt công tác sáp nhập, đảm bảo thành công, mang lại lợi ích cho cả PG Bank, VietinBank và Tập đoàn Petrolimex. Đây là một chủ trương rất đúng của Đảng và Nhà nước vì vậy PG Bank quyết tâm thực hiện thành công. Đề nghị Đảng ủy Tập đoàn Xăng dầu Việt Nam tiếp tục hỗ trợ để PG Bank hoàn thành công tác này.
Bên cạnh đó, việc sáp nhập sẽ dẫn đến sự thay đổi về tổ chức Đảng vì vậy rất mong Đảng uỷ Tập đoàn Xăng dầu Việt Nam có hướng dẫn cụ thể để Đảng bộ PG Bank hoàn tất các mặt công tác khi công tác sáp nhập hoàn thành./.
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