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Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

Hà Nội, ngày  09 tháng 4  năm 2019


BÁO CÁO CỦA HỘI ĐỒNG QUẢN TRỊ
TẠI ĐHĐCĐ THƯỜNG NIÊN NĂM 2019
Kính thưa các Quý vị cổ đông!
Thay mặt Hội đồng quản trị (HĐQT) tôi xin trân trọng báo cáo toàn thể Quý vị cổ đông về kết quả hoạt động của Hội đồng quản trị Công ty năm 2018 và định hướng hoạt động năm 2019 như sau:  
PHẦN THỨ NHẤT

ĐÁNH GIÁ KẾT QUẢ HOẠT ĐỘNG

CỦA HỘI ĐỒNG QUẢN TRỊ NĂM 2018
1. Thực hiện các nội dung được ĐHĐCĐ ủy quyền:
Hội đồng quản trị đã chủ động triển khai thực hiện những nội dung đã được ĐHĐCĐ ủy quyền theo đúng chức trách quy định tại Điều lệ Công ty và tuân thủ Quy chế hoạt động của Hội đồng quản trị, cụ thể:
· Tổ chức doanh nghiệp, quyết định các vấn đề về nhân sự của HĐQT, Tổng giám đốc, chỉ đạo và cho ý kiến về việc thuê và cho thuê các cửa hàng xăng dầu của ngành đường sắt tại Đà Nẵng, Huế; hoàn trả vốn góp tại Công ty PIT cho cổ đông Đông Dương; thanh lý tồn kho bất động sản tại Nguyễn Chánh và thành lập chi nhánh Dĩ An – Bình Dương để đầu tư cửa hàng xăng dầu;
· Ổn định tổ chức nhân sự tại Công ty,  Tập trung phát triển các cửa hàng xăng dầu, tiếp tục triển khai kinh doanh tại các dự án bất động sản đã đầu tư;
2. Về hoạt động của Hội đồng quản trị năm 2018:
Ban hành các nghị quyết, quyết định theo thẩm quyền. Trong năm 2017 HĐQT đã triệu tập, tổ chức 05 cuộc họp HĐQT (trực tiếp và qua thư điện tử), ban hành 17 nghị quyết, 09 quyết định. Các Nghị quyết, quyết định của HĐQT ban hành đều dựa trên sự thống nhất, chấp thuận của các thành viên HĐQT và vì lợi ích hợp pháp của Công ty, quyết định các nội dung theo đúng thẩm quyền, đúng thủ tục.
Các cuộc họp Hội đồng quản trị tập trung nghiên cứu, phân tích tình hình hoạt động của Công ty, đóng góp ý kiến với Ban điều hành trong việc triển khai các công việc theo nghị quyết ĐHĐCĐ và chủ trương của HĐQT Công ty.
3. Đánh giá hoạt động của Ban điều hành:

Hội đồng quản trị kịp thời giải quyết các vấn đề phát sinh thuộc thẩm quyền của HĐQT, tạo điều kiện thuận lợi cho Ban Tổng giám đốc trong hoạt động điều hành Công ty.

Ban điều hành nỗ lực trong việc phát triển sản xuất kinh doanh; Ổn định tổ chức tạo nhiều kết quả khả quan trong sản xuất và điều hành doanh nghiệp. 
Về kết quả hoạt động hợp nhất của công ty PLAND: Năm 2018 lợi nhuận sau thuế lãi 1,92 tỷ đồng.
PHẦN THỨ HAI

ĐỊNH HƯỚNG HOẠT ĐỘNG CỦA HỘI ĐỒNG QUẢN TRỊ NĂM 2019
Căn cứ thực tế hoạt động của Công ty, hoạt động của Hội đồng quản trị năm 2019 sẽ tập trung các công việc chính, cụ thể:

- Tập trung phát triển dịch vụ hạ tầng xăng dầu, đầu tư và tham gia đầu tư, kinh doanh cây xăng nhằm tạo thế hoạt động kinh doanh ổn định và phát triển của Công ty;
- Phát triển mạnh thương mại và các lĩnh vực có lợi thế trong ngành kinh doanh của Công ty;
- Chỉ đạo thoái vốn và thanh lý các dự án còn tồn tại tại TDK, Trần Khát Chân, các dự án kém hiệu quả tại Công ty liên kết để thu hồi vốn;

- Tiếp tục triển khai các giải pháp thu hồi công nợ tồn đọng;
- Đề nghị ĐHĐCĐ ủy quyền cho HĐQT chủ động điều chỉnh kế hoạch phù hợp tình hình thực tế
3. Đối với hoạt động của các công ty con, công ty liên kết:

- Tăng cường giám sát, hỗ trợ hoạt động của các công ty con để đảm bảo hiệu quả vốn đầu tư;
- Thực hiện thoái vốn tại Naland trên nguyên tắc thu hồi vốn đầu tư ngay sau khi chuyển nhượng cổ phần;
Trên đây là báo cáo của Hội đồng quản trị về công tác quản lý, chỉ đạo Công ty  năm 2018 và định hướng hoạt động năm 2019.

Cuối cùng, thay mặt Hội đồng quản trị xin được gửi tới toàn thể Quý vị cổ đông lời chúc sức khỏe, hạnh phúc, thịnh vượng, chúc Đại hội thành công tốt đẹp.

Xin trân trọng cảm ơn./.
	
	TM. HỘI ĐỒNG QUẢN TRỊ 

CHỦ TỊCH
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