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	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

Hà Nội, ngày 31 tháng 3 năm 2017


BÁO CÁO KẾT QUẢ HOẠT ĐỘNG CỦA HĐQT CÔNG TY
TẠI ĐẠI HỘI ĐỒNG CỔ ĐÔNG THƯỜNG NIÊN 

NĂM 2017
Kính thưa các Quý Cổ đông, các Quý vị đại biểu! 


Thay mặt Hội đồng quản trị (HĐQT), tôi xin bày báo cáo những nét cơ bản về kết quả hoạt động của HĐQT và từng thành viên HĐQT năm 2016 và một số định hướng trong năm 2017 như sau:

I. Kết quả hoạt động của HĐQT năm 2016
1. Đánh giá tình hình hoạt động của công ty trong năm 2016
Năm 2016, Công ty đã tận dụng cơ hội, khắc phục những khó khăn, kiên trì triển khai các chủ trương mà HĐQT đã đề ra, hoạt động sản xuất kinh doanh của Công ty ổn định và phát triển, đã hoàn thành các chỉ tiêu do Đại hội đồng cổ đông thường niên năm 2016 đề ra, trong đó nhiều chỉ tiêu cơ bản đã vượt cao so kế hoạch. Cụ thể:

- Đối với hoạt động kinh doanh vận tải: Đáp ứng tốt nhu cầu vận tải trên thị trường, giữ vững thị phần vận tải. Các chỉ tiêu về vận tải đều tăng trưởng, sản lượng vận tải tăng  7% so với năm 2015 và vượt 3% kế hoạch. 
- Đối với kinh doanh xăng dầu: Sản lượng kinh doanh xăng dầu hoàn thành kế hoạch và tăng trưởng 5%. Tỷ trọng lợi nhuận kinh doanh xăng dầu đạt trên 60%/Tổng lợi nhuận của Công ty. 
- Về các chỉ tiêu tài chính:

+ Tổng lợi nhuận trước thuế: Tăng 32% so với 2015 và đạt 127% so với        Nghị quyết Đại hội.

+ Tổng lợi nhuận sau thuế: Tăng 35% so với 2015 ; Đạt 130%  so với Nghị quyết Đại hội.
+ Tình hình tài chính của Công ty năm 2016 lành mạnh, không phát sinh công nợ khó đòi. Các công nợ khó đòi phát sinh trong năm 2015 và các năm trước tiếp tục được thu hồi trong năm 2016.
- Quản lý và sử dụng linh hoạt, có hiệu quả nguồn vốn, các công cụ tài chính, đảm bảo tỷ xuất lợi nhuận trên vốn chủ sở hữu: 18,1% trong điều kiện kinh doanh vận tải có khó khăn. Đảm bảo mức chi trả cổ tức (Dự kiến mức chi trả cổ tức năm 2016 là 25% (NQ ĐHĐCĐ là từ 12%-14%). Từng bước nâng cao khả năng quản trị chi phí. Kết cấu chi phí vận tải có chuyển biến theo hướng tích cực: Trong khi chi phí khấu hao tăng, thu nhập cho người lao động không ngừng được cải thiện thì chi phí nhiên liệu, xăm lốp, sửa chữa… giảm sâu dẫn đến giá thành vận tải giảm, năng lực cạnh tranh của Công ty từng bước được cải thiện, đó là những tiền đề để công ty phát triển bền vững. 

- Năm 2016, Công ty tiếp tục đảm bảo việc làm, cải thiện điều kiện làm việc, cải thiện thu nhập và thực hiện đầy đủ các chế độ theo quy định cho người lao động.

- Về lợi ích cổ đông và nhà đầu tư: Thực hiện Nghị quyết Đại hội đồng cố đông năm 2016, Công ty đã thực hiện phát hành cổ phiếu để tăng vốn điều lệ từ nguồn vốn tích lũy  với số lượng cổ phiếu phát hành là 3.907.800 cổ phiếu, tỷ lệ phát hành là 02 cổ phiếu trên 04 cổ phần hiện hữu của cổ đông và đảm bảo mức chi trả cổ tức năm 2016 vượt mức Nghị quyết Đại hội đề ra.

- Về công tác quản trị Công ty: Với các chủ trương của HĐQT ban điều hành và CBCNV trong công ty đã có nhiều nỗ lực, đã xây dựng và ban hành hệ thống định mức, định ngạch theo xu hướng tiên tiến, phù hợp và khoa học hơn, xây dựng và ban hành quy chế tiền lương mới phù hợp với các quy định của Nhà nước, của Tập đoàn, phù hợp với thực tế, tạo động lực cho người lao động và khắc phục các bất cập trước đây. Tiếp tục triển khai sâu rộng các cơ chế khoán, thực hiện cơ chế phân cấp, phân quyền sâu cho đơn vị cơ sở (Đội xe, các Chi nhánh và cửa hàng xăng dầu) gắn trách nhiệm cá nhân trong việc điều hành và quản trị chi phí đảm bảo hiệu quả, minh bạch, giảm thiểu các khâu trung gian.
- HĐQT có chủ trương yêu cầu thường xuyên phân tích đánh giá hiệu quả hoạt động đến từng đơn vị, từng loại hình kinh doanh để đưa ra các chỉ đạo kịp thời nâng cao hiệu quả sử dụng vốn trên tất cả các lĩnh vực.
- Trong năm 2016, thực hiện quyết nghị của Đại hội đồng cố đông, Công ty đã nâng vốn điều lệ Công ty từ 39.078.750.000 đồng lên 58.615.560.000; Tập trung nguồn vốn để đầu tư vào 2 lĩnh vực chính là vận tải và kinh doanh xăng dầu với tổng giá trị đầu tư gần 41 tỷ đồng.
2. Hoạt động của Hội đồng quản trị và từng thành viên Hội đồng quản trị. 

HĐQT Công ty gồm 05 thành viên được bầu từ ĐHCĐ thường niên năm 2016. Ngay sau ĐHĐCĐ, HĐQT đã xây dựng Quy chế hoạt động của HĐQT, phân cấp trong chỉ đạo, quản lý điều hành giữa HĐQT chủ tịch HĐQT và Giám đốc công ty, phân công nhiệm vụ và giao trách nhiệm cho các thành viên HĐQT trên tinh thần thiết thực, hiệu quả và đúng luật.

- HĐQT không điều hành cụ thể xong thông qua việc thực hiện điều lệ Công ty, quy chế hoạt động của HĐQT, phân cấp về quyền hạn trách nhiệm giữa HĐQT, chủ tịch HĐQT và Giám đốc điều hành để thực hiện việc quản lý Công ty. Đặc biệt, thông qua các cuộc họp HĐQT thường kỳ và đột xuất để nắm bắt thông tin, chỉ đạo thông qua nghị quyết của HĐQT.

- HĐQT thường xuyên đánh giá việc thực hiện nghị quyết và theo dõi giám sát các hoạt động sản xuất kinh doanh qua các hệ thống báo cáo hàng tháng, quý, năm và thông qua các đợt kiểm tra, kiểm soát của Ban kiểm soát. Từ kết quả theo dõi giám sát, HĐQT đã có nghị quyết chỉ đạo kịp thời khắc phục những bất cập, những nguy cơ gây mất an toàn trong SXKD tại Công ty. 

- Trong năm 2016, HĐQT đã tổ chức 07 cuộc họp Hội đồng quản trị định kỳ và bất thường với sự tham gia của ban Giám đốc và Ban kiểm soát công ty nhằm triển khai thực hiện các chỉ tiêu mà Đại hội đồng cổ đông thường niên năm 2016 đề ra trên cơ sở đó đã xây dựng các mục tiêu dài hạn, ngắn hạn phù hợp với từng thời kỳ, từng giai đoạn cụ thể. Các thành viên HĐQT trên cơ sở nhiệm vụ được phân công đã chủ động, trách nhiệm tham gia, đề xuất các giải pháp cụ thể trong quản lý điều hành. Các cuộc họp HĐQT đều có nghị quyết, đề ra các chủ trương, định hướng và giải pháp cụ thể. Các nghị quyết của HĐQT còn được gửi đến các đơn vị trong Công ty để tổ chức thực hiện.

- HĐQT chỉ đạo thông qua nghị quyết của HĐQT. Ngoài ra HĐQT còn thường xuyên tìm hiểu nắm bắt tình hình Công ty qua nhiều kênh thông tin, kết hợp tổ chức một số cuộc họp chuyên đề với bộ máy lãnh đạo, quản lý Công ty. Với cách tiếp cận đa chiều giúp HĐQT nắm bắt kịp thời về tình hình hoạt động SXKD về công tác quản lý điều hành về hiệu quả các cơ chế chính sách của Công ty trong các lĩnh vực, trên cơ sở đó đề ra các chủ trương, giải pháp quản lý Công ty hiệu quả sát thực hơn.
3. Tổng hợp một số quyết định của Hội đồng quản trị
3.1 - Chỉ đạo hoàn thiện công tác tổ chức, quản trị Công ty:

Trong năm qua, HĐQT đã chỉ đạo nghiên cứu mô hình tổ chức sản xuất, xây dựng các cơ chế quản trị với mục tiêu nâng cao hiệu quả công tác quản lý điều hành, tiết giảm chi phí và phù hợp với yêu cầu mở rộng quy mô và địa bàn hoạt động của Công ty. Cụ thể: 

- Ngoài việc ban hành các văn bản liên quan hoạt động của HĐQT, ban điều hành thì HĐQT còn chỉ đạo xây dựng và ban hành các quy chế quản lý trọng yếu của Công ty gồm: Quy chế quản lý cán bộ, Quy chế quản lý tài chính, Quy chế đầu tư, Quy chế tuyển dụng quản lý và sử dụng lao động, Quy chế quản lý và phân phối tiền lương…
- HĐQT quan tâm chỉ đạo tiếp tục thực hiện thị trường hóa công tác sửa chữa phương tiện vận tải, thông qua việc đẩy mạnh hoàn thiện và triển khai thực hiện phương án khoán chi phí sửa chữa phương tiện vận tải và đẩy mạnh thực hiện cơ chế khoán đối với các cửa hàng xăng dầu để đảm bảo sử dụng hiệu quả lao động.

- Phê duyệt định biên lao động năm 2016 do Giám đốc Công ty trình; Chỉ đạo triển khai công tác bổ sung, điều chỉnh quy hoạch bồi dưỡng, sắp xếp và phê duyệt quy hoạch cán bộ Công ty từ 2015 đến 2020; 
3.2.- Chỉ đạo sử dụng, bảo toàn và phát triển vốn
Thông qua việc chỉ đạo định hướng phát triển Công ty đã chú trọng quản lý giám sát nguồn vốn, sử dụng tiết kiệm hiệu quả tiền vốn, nâng cao hiệu quả sản xuất kinh doanh :

- Chỉ đạo việc xây dựng điều chỉnh và phê duyệt các định mức kinh tế kỹ thuật, trực tiếp giám sát, phê duyệt các phương án đầu tư… do Giám đốc công ty trình. Nhìn chung, các dự án đầu tư được thực hiện có hiệu quả và đúng nguyên tắc, Công ty đã sử dụng  đúng mục đích các nguồn vốn. Tận dụng cơ hội chiếm dụng vốn và giảm thiểu bị chiếm dụng vốn.

- Quan tâm và thường xuyên có biện pháp tăng cường quản lý luồng tiền trong kinh doanh xăng dầu để đảm bảo hiệu quả và an toàn tài chính. Tích cực chỉ đạo thu hồi công nợ quá hạn.

- Quan tâm đến công tác xây dựng, quản lý định mức kinh tế kỹ thuật trong vận tải nhằm tiết kiệm chi phí và hạ giá thành vận tải.

3.3.- Chỉ đạo về công tác đầu tư
 HĐQT nhất quán dành nguồn lực để tập trung đầu tư vào 02 lĩnh vực chính là phương tiện vận tải và cửa hàng bán lẻ xăng dầu. Trên cơ sở các tiềm năng, lợi thế từng bước mở rộng có chọn lọc để đầu tư sang các lĩnh vực khác:
- Trong năm 2016, HĐQT đã tiếp tục chỉ đạo đầu tư thay thế các phương tiện vận tải theo hướng nâng cao chất lượng, năng suất đoàn phương tiện, hạ giá thành vận tải, đồng thời thanh lý các phương tiện cũ, kém hiệu quả.
- Tập trung đầu tư nâng cấp, cải tạo nhằm nâng cao sản lượng và hiệu quả kinh doanh đối với các cửa hàng xăng dầu hiện có. Tiếp tục định hướng đầu tư phát triển cửa hàng xăng dầu trên địa bàn TP Hà Nội, Bắc Ninh, Lào Cai.

- Chỉ đạo nâng cấp, sửa chữa một số cơ sở vật chất tại Công ty và các đơn vị phục vụ kinh doanh.

4.  Kết quả giám sát đối với Giám đốc công ty và các cán bộ quản lý khác
HĐQT thường xuyên theo dõi giám sát các hoạt động sản xuất kinh doanh của Công ty, công tác quản lý điều hành của Giám đốc và các cán bộ quản lý khác của Công ty thông qua các hệ thống báo cáo tài chính, thống kê, các báo cáo khác hàng tháng, quý, năm, đặc biệt là việc triển khai thực hiện Nghị quyết của HĐQT, các quy chế, quy định của Tập đoàn và pháp luật của Nhà nước. Ngoài ra, HĐQT còn thực hiện giám sát trực tiếp thông qua các đợt kiểm tra, kiểm soát của Ban kiểm soát; kết quả kiểm toán của   Cơ quan kiểm toán độc lập. 
- Năm 2016, qua kết quả theo dõi giám sát của HĐQT, Ban Giám đốc công ty và các cán bộ quản lý khác của Công ty đã thực hiện đúng chức trách, nhiệm vụ của mình theo quy định của Điều lệ Công ty, quy chế hoạt động của HĐQT, quy định phân cấp quản lý điều hành giữa HĐQT và Giám đốc Công ty cũng như các quy chế, quy định hiện hành khác của Công ty, của Tập đoàn xăng dầu Việt Nam và pháp luật Nhà Nước. Ban Giám đốc công ty thực hiện đầy đủ Nghị quyết của Đại hội ĐHĐCĐ 2016 và các Nghị quyết của HĐQT. Chủ động triển khai và chỉ đạo điều hành hoàn thành và hoàn thành vượt mức một số chỉ tiêu chủ yếu của KHSXKD năm 2016;

- HĐQT chưa phát hiện các thành viên Ban giám đốc vi phạm pháp luật; thực hiện đầy đủ quyền và lợi ích hợp pháp của cổ đông, người lao động, của doanh nghiệp. Thực hiện đầy đủ nghĩa vụ với ngân sách; bảo toàn phát triển vốn.

II. ĐỊNH HƯỚNG HOẠT ĐỘNG CỦA HĐQT NĂM 2017
- Năm 2017, kinh tế trong nước dự báo sẽ có những khởi sắc và tăng trưởng so với năm 2016, nhưng sẽ tiếp tục đối mặt với sự cạnh tranh mạnh mẽ và chia sẻ về thị trường. Thị phần kinh doanh xăng dầu của Tập đoàn xăng dầu Việt Nam vẫn đang có xu hướng bị thu hẹp. 

- Từ 01/7/2017, việc nhận hàng chủ đạo tại Nhà máy lọc dầu Nghi Sơn theo chỉ đạo của Chính phủ sẽ làm giảm nhiều lợi thế cạnh tranh của Tập đoàn cùng như hiệu quả trong kinh doanh. Việc tiết giảm chi phí cũng như cơ cấu lại đường vận động hàng hóa của Tập đoàn xăng dầu Việt Nam sẽ có nhiều tác động đến hoạt động của Công ty. 
Trong bối cảnh này, Hội đồng quản trị xác định mục tiêu định hướng và giải pháp cơ bản trong năm 2017 như sau:

1.- Tiếp tục giữ vững thị trường vận tải truyền thống, đặc biệt là vận chuyển ZA1 và vận chuyển cho các đơn vị ngoài Tập đoàn. Tiếp tục tiết giảm chi phí vận chuyển đường bộ trong điều kiện các tuyến đường vận tải đã được nâng cấp để dịch vụ vận tải của Công ty có thể cạnh tranh với các đơn vị vận tải ngoài xã hội và các loại hình vận tải khác (đường sắt, đường thủy) về giá thành và chất lượng vận tải, tạo ưu thế trong vận chuyển xăng dầu bằng đường bộ từ các kho trung tâm đến thị trường các tỉnh phía Bắc. Bám sát định hướng của Tập đoàn xăng dầu Việt Nam, chủ động chuẩn bị tốt các điều kiện cần thiết để đáp ứng nhu cầu vận chuyển tạo nguồn cho các đơn vị khách hàng. 

2.- Tiếp tục tập trung đổi mới công tác quản trị vận tải trên cơ sở tiếp tục hoàn thiện mô hình tổ chức quản lý, củng cố nâng cao năng lực quản lý, điều hành tại các Đội xe, phát huy hiệu quả của phương án khoán sửa chữa. Đẩy mạnh ứng dụng công nghệ thông tin và các công nghệ quản lý tiên tiến để nâng cao chất lượng quản trị trong toàn Công ty.

3.- Tăng cường đầu tư mạnh mẽ phương tiện vân tải trên cơ sở ưu tiên đầu tư các phương tiện vận tải công nghệ cao, thuận lợi trong sửa chữa, có hiệu quả khai thác cao. Mạnh dạn thanh lý các phương tiện cũ, hiệu quả thấp, sắp hết niên hạn sử dụng.
4.- Tiếp tục tập trung nguồn lực để mở rộng quy mô bán lẻ xăng dầu thông qua nâng cấp các CHXD hiện có để nâng sản lượng bán lẻ của Công ty, đồng thời tiếp tục triển khai thuê đất đầu tư mới hoặc thuê, mua CHXD tại Hà Nội, Bắc Ninh, Lào Cai.

5.- Tập trung nâng cao chất lượng quản lý, quản trị đối với các cửa hàng bán lẻ xăng dầu, nhằm tiết giảm chi phí bán lẻ đặc biệt là lao động, tăng sản lượng bán lẻ xăng dầu từ 8-10% so với năm 2016. Thiết lập hệ thống khách hàng bán buôn theo hướng ổn định, bền vững và giữ vững sản lượng so với năm 2016 với mục tiêu hiệu quả và an toàn là mục tiêu hàng đầu.

6.- Từng bước triển khai các loại hình kinh doanh khác theo trên cơ sở an toàn, hiệu quả và phát triển bền vững.

7.-  Quản lý và sử dụng linh hoạt, có hiệu quả nguồn vốn, các công cụ tài chính đảm bảo tỷ xuất lợi nhuận trước thuế trên vốn chủ sở hữu trên 20%. Đảm bảo ổn định mức chi trả cổ tức. Nâng cao khả năng phân tích tài chính, quản trị chi phí và đánh giá chính xác hiệu quả từng loại hình kinh doanh. Chủ động nghiên cứu đề xuất với         Tập đoàn về cơ cấu lại lực lượng vận tải bộ khu vực phía Bắc trên cơ sở đảm bảo hiệu quả tổng thể.
8.- Điều động sắp xếp bộ máy quản lý theo hướng tinh gọn, hiệu quả phù hợp với chủ trương khoán sâu trong kinh doanh vận tải và kinh doanh xăng dầu. Phấn đấu giảm tỉ trọng lao động gián tiếp trên tổng số cơ cấu lao động. 
9.- Từng bước cải thiện thu nhập và nâng dần chất lượng nguồn nhân lực. Đổi mới phong cách quản trị điều hành theo hướng thiết thực, hiệu quả. Nâng cao khả năng phòng ngừa và kiểm soát các rủi ro về mất an toàn tài chính, an toàn PCCC, an toàn lao động và an toàn giao thông .

Hội đồng Quản trị chân thành cảm ơn sự ủng hộ giúp đỡ của quý vị cổ đông và toàn thể CBCNV trong Công ty đã giúp HĐQT hoàn thành nhiệm vụ mà Đại hội đồng cổ đông giao.
TM. HỘI ĐỒNG QUẢN TRỊ CÔNG TY
 






            CHỦ TỊCH

                                                                                                          Trần Đắc Xuân
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