KỸ NĂNG NẮM BẮT, ĐỊNH HƯỚNG DƯ LUẬN TRONG CNVCLĐ
I. MỘT SỐ VẤN ĐỀ CHUNG VỀ DƯ LUẬN XÃ HỘI
1. Khái niệm dư luận xã hội:

Dư luận xã hội là tập hợp các luồng ý kiến cá nhân trước các vấn đề, sự kiện, hiện tượng hay các quá trình xã hội.

Định nghĩa nói trên mang một số nội dung cần chú ý sau: 

- Một là, mỗi luồng ý kiến là một số ý kiến cá nhân giống nhau; 

- Hai là, dư luận xã hội có thể bao gồm nhiều luồng ý kiến khác nhau, thậm chí đối lập nhau; 

- Ba là, luồng ý kiến có thể rộng (tuyệt đại đa số, đa số, nhiều ý kiến) hoặc hẹp (một số ý kiến).

2. Quá trình hình thành dư luận xã hội:

Các nhà nghiên cứu cho rằng, dư luận xã hội hình thành ngay từ khi người dân biết tới (tiếp xúc với) thông tin về những động thái  chính trị -xã hội: quá trình, sự kiện, hiện tượng, các chính sách mới.., và trải qua 4 giai đoạn:

- Giai đoạn 1: Tiếp nhận thông tin;
- Giai đoạn 2: Hình thành các ý kiến cá nhân;

- Giai đoạn 3: Trao đổi ý kiến giữa các cá nhân;

- Giai đoạn 4: Hình thành dư luận chung. 

3. Chức năng của dư luận xã hội:

- Chức năng đánh giá: Dư luận xã hội thể hiện thái độ phán xét đánh giá của công chúng đối với các sự kiện, hiện tượng, sự vật, vấn đề cuộc sống. 

- Chức năng điều chỉnh các mối quan hệ xã hội: Thông qua việc tác động đến hành vi và các mối quan hệ giữa các cá nhân với nhau, của cá nhân với nhóm xã hội, trong tập thể, hay giữa các nhóm, các tập thể với nhau. 

- Chức năng giáo dục: Dư luận xã hội góp phần chuyển giao các giá trị tinh thần, nhất là các giá trị đạo đức, luân lý từ thế hệ này sang thế hệ khác. 

- Chức năng giám sát: Thông qua sự phán xét, đánh giá, dư luận xã hội giám sát các hoạt động của các tổ chức xã hội, các cơ quan nhà nước, đòi hỏi các cơ quan này phải làm việc phù hợp với lợi ích chung của xã hội.

- Chức năng tư vấn, phản biện: Dư luận xã hội cũng là người phản biện có uy tín đối với các quyết định của các cơ quan đảng, chính quyền, tổ chức chính trị - xã hội. 

- Chức năng giải toả tâm lý-xã hội: Sự giãi bày, bày tỏ thành lời có thể giải toả nỗi bất bình, uất ức của con người, nhóm xã hội, làm cho tâm lý của con người, nhóm xã hội trở lại vị trí thăng bằng. Bị oan ức mà nói ra được người ta sẽ cảm thấy nhẹ nhõm. 

II. CÔNG TÁC NẮM BẮT VÀ ĐỊNH HƯỚNG DƯ LUẬN XÃ HỘI TRONG CNVCLĐ

1. Một số yêu cầu của công tác nắm bắt dư luận xã hội ở cơ sở

Làm tốt công tác nắm bắt dư luận xã hội ở cơ sở là điều kiện vô cùng quan trọng, một mặt, để NLĐ phát huy quyền làm chủ và mở rộng nền dân chủ xã hội chủ nghĩa; mặt khác, giúp cho cấp uỷ và các công đoàn các cấp nắm bắt ý nguyện của CNLĐ, để có những đối sách, hoàn thiện các chủ trương, đường lối, chính sách một cách thích hợp. Đó cũng chính là điều kiện tiên quyết để có thể sử dụng sức mạnh dư luận quần chúng vào việc quản lý xã hội.

2. Một số nội dung cần thiết phải nắm bắt của công tác dư luận xã hội ở cơ sở 

- Một là, thái độ (đồng tình hay không đồng tình; ủng hộ hay không ủng hộ...), tâm trạng (phấn khởi, chán nản hay thờ ơ...) đối với những chủ trương, chính sách mới ra của Đảng, Nhà nước và cấp uỷ, chính quyền các cấp ở cơ sở. 

- Hai là, dư luận CNLĐ về việc tín nhiệm, hay không tín nhiệm đối với các cán bộ CĐCS, đối với bộ máy điều hành quản lý doanh nghiệp, đặc biệt là khi có những vụ việc bất thường liên quan đến việc thực hiện các chế độ chính sách, đến mối quan hệ lao động trong doanh nghiệp.

- Ba là, tâm trạng và mức độ ổn định của tâm trạng của CNVCLĐ đối với đời sống của chính cá nhân và gia đình họ, cũng như đối với đời sống chính trị, kinh tế, xã hội của đất nước.

- Ngoài ra, công tác nắm bắt và định hướng dư luận xã hội phải được đặc biệt chú trọng khi xảy ra những vụ việc lớn ở cơ sở: những vụ khiếu kiện vượt cấp, gây rối, trật tự công cộng có sự lôi kéo hay tổ chức của những thế lực thù địch, hoặc phản động. 

3. Một số khó khăn trong công tác nắm bắt dư luận xã hội

- Một là, dư luận xã hội mang những đặc trưng khác nhau: một số dư luận khá ổn định, một số khác lại thay đổi rất nhanh chóng; bản thân công chúng lại vô cùng đa dạng: có những người hay thay đổi quan điểm, một số khác thì kiên định. 

- Hai là, rất khó khăn trong việc "lượng hoá" và chứng minh tính khách quan của dư luận xã hội do một số lý do sau:

+ Thứ nhất, nó đòi hỏi phải có một đội ngũ các chuyên gia nghiên cứu được đào tạo cơ bản, có trình độ chuyên môn cao, giỏi về xã hội học, tâm lý học xã hội, tâm lý học chính trị... 

+ Thứ hai, phương thức thăm dò, nắm bắt dư luận xã hội này cần tuân thủ theo những qui trình tiến hành nghiên cứu khá nghiêm ngặt và đòi hỏi một thời gian nhất định để thực hiện nghiên cứu. 

+ Thứ ba, độ chính xác và độ tin cậy của thông tin do phương thức thăm dò này mang lại chịu ảnh hưởng của nhiều yếu tố như: cách chọn mẫu, cách thức tiến hành điều tra thực tiễn, cách thu thập và sử lý dữ liệu thu được, cách viết báo cáo, đưa nhận định... 

+ Thứ tư, cần có kinh phí nhất định để trang trải cho tất cả các khâu của quá trình điều tra.

4. Giải pháp đẩy mạnh công tác tuyên truyền, định hướng dư luận xã hội 

- Đối thoại trực tiếp với CNLĐ ở cơ sở

 Làm tốt việc định hướng dư luận xã hội thông qua việc cung cấp thông tin đầy đủ, chính xác, giúp xoá bỏ những tin đồn, thay đổi những dư luận tiêu cực trong nhân dân, nhất là đối với những chủ trương, quyết sách mới mà CNLĐ chưa hiểu hoặc chưa nắm được đủ các thông tin nên lo lắng, hoang mang. Việc đối thoại với CNLĐ có thể thực hiện bằng cách chính thức, hoặc không chính thức. 

- Quan tâm tác động tới các yếu tố có ảnh hưởng tới việc hình thành và thay đổi thái độ CNVCLĐ

+ Thứ nhất, quan tâm tới việc cung cấp thông tin chính xác, đầy đủ cho CNLĐ và liều lượng của thông tin cung cấp ấy. Bởi lẽ, sự hiểu biết nhiều hay ít của công chúng, nhóm xã hội đối với vấn đề, hiện tượng, sự kiện sẽ quyết định sự đánh giá đúng hay sai của công chúng đối với vấn đề, sự kiện, hiện tượng đó. 

+ Thứ hai, quan tâm tới việc rèn luyện, trau dồi các kỹ năng tuyên truyền cho báo cáo viên, tuyên truyền viên, cán bộ làm công tác nắm bắt dư luận xã hội.

+ Thứ ba, trong việc định hướng thái độ và dư luận xã hội, ta phải đứng trên lợi ích của CNLĐ để tuyên truyền. 

+ Thứ tư, khả năng thay đổi thái độ, phán xét phụ thuộc vào đặc tính của chính thái độ, phán xét đó. Những thái độ và phán xét cực đoan có khả năng thay đổi thấp hơn so với những thái độ và phán xét ít cực đoan. 

- Thường xuyên vạch rõ những thủ đoạn tuyên truyền mà các thế lực thù địch thường sử dụng để tác động lên sự hình thành dư luận tiêu cực và thay đổi ý kiến, thái độ của CNVCLĐ.

+ Một là, thủ đoạn "dán nhãn": theo thủ đoạn này, họ đưa ra ý tưởng trong một cái vỏ bọc xấu để CNLĐ có phản ứng chống lại và lên án ý tưởng đó mà không xem xét bằng chứng.

+ Hai là, thủ đoạn "khái quát bóng bảy": chúng liên tưởng một đề nghị với những lời lẽ đức hạnh để CNLĐ chấp nhận đề nghị đó mà không xem xét bằng chứng.

+ Ba là, thủ đoạn "chuyển tải": dẫn lời các quan chức, vì uy tín, quyền hạn và sự nổi tiếng của họ sẽ làm những điều nói ra được tôn trọng hơn và dễ được chấp nhận hơn. 

+ Bốn là, thủ đoạn "viện dẫn": Một người được kính trọng hay bị ghét bỏ đưa ra những nhận định, để những nhận định đó sẽ được quy gán là tốt hay xấu. 

+ Năm là, thủ đoạn "người bạn thân thiết": Chúng cố gắng thuyết phục người nghe rằng chúng và những đề nghị là tốt đẹp bởi chúng phục vụ nhân dân và "xuất phát từ lợi ích của nhân dân". 

+ Sáu là, thủ đoạn "quân bài gian lận": lựa chọn những sự thật hay những điều dối trá, lô-gích hay phi lô-gích để đưa ra tình huống tốt nhất hay xấu nhất cho một đề nghị, một chương trình, một con người nhằm gây ấn tượng mạnh.

+ Bảy là, thủ đoạn "cùng một toa tàu": chúng cố gắng thuyết phục CNVCLĐ rằng tất cả các thành viên trong nhóm của họ đã chấp nhận đề nghị của chúng, vì thế họ phải theo số đông và "chạy theo đầu tầu".

