Bài phát biểu
của Lãnh đạo Trung ương Hội Cựu chiến binh Việt Nam

tại Đại hội Hội CCB Cơ quan Tập đoàn Xăng dầu Việt Nam (Petrolimex)
(Do đồng chí Phó chủ tịch Hội CCB Việt Nam - Trung tướng Phùng Khắc Đăng trình bày tại Đại hội đại biểu Hội CCB Cơ quan Tập đoàn Xăng dầu Việt Nam, sáng ngày 07.9.2012 tại Hà Nội) 
· Kính thưa: Đồng chí Bùi Ngọc Bảo - Bí thư Đảng ủy, Chủ tịch Hội đồng quản trị Tập đoàn;

                 Đồng chí Vương Thái Dũng - Ủy viên Hội đồng quản trị, Phó tổng giám đốc Tập đoàn;

· Kính thưa Đoàn chủ tịch;

· Kính thưa Đại hội.

Tôi rất vui mừng về dự đại hội của Hội Cựu chiến binh (Hội CCB) cơ quan Tập đoàn Xăng dầu Việt Nam Lần thứ hai, nhiệm kỳ 2012-2017. Thay mặt Ban chấp hành (BCH) Trung ương Hội, tôi xin gửi đến các đồng chí lãnh đạo Đảng ủy, Hội đồng quản trị, Ban Tổng giám đốc Tập đoàn, các vị khách quý, các đồng chí trong Ban chấp hành Hội CCB cơ quan và đại biểu dự đại hội lời chúc mừng, chúc các đồng chí sức khỏe và hạnh phúc.

Thưa các đồng chí,
Hội CCB cơ quan Tập đoàn Xăng dầu Việt Nam còn rất non trẻ, kinh nghiệm hoạt động chưa nhiều, hội viên của các đồng chí lại công tác ở nhiều lĩnh vực với những chức năng và nhiệm vụ khách nhau trên địa bàn toàn quốc nên chắc chắn hoạt động của Hội còn nhiều điều mới mẻ đặt ra. Song trong nhiệm kỳ qua, được sự quan tâm lãnh đạo trực tiếp của Đảng ủy cơ quan, sự giúp đỡ có hiệu quả của Hội đồng quản trị và Ban Tổng giám đốc, sự phối hợp chặt chẽ của các đoàn thể khác trong Tập đoàn, với sự nỗ lực phấn đấu của BCH và toàn thể hội viên, hoạt động của Hội CCB cơ quan đã đạt được những kết quả đáng khích lệ. Hội đã hoạt động đúng hướng, khẳng định mình là một trong những tổ chức chính trị - xã hội đã thực sự trở thành điểm tựa của cấp ủy các cấp, của Lãnh đạo Tập đoàn và các đơn vị thành viên. Hội CCB là tổ chức luôn giữ được chất lính trong cơ quan. Hội đã tập hợp, giáo dục hội viên giữ vững bản chất truyền thống “Bộ đội Cụ Hồ”, động viên hội viên hoàn thành tốt nhiệm vụ chính trị của cơ quan, đơn vị. Các đồng chí đã kiện toàn tổ chức Hội, tích cực phát triển hội viên mới: khi mới thành lập chỉ có 104 hội viên, đến nay tổ chức Hội đã có 204 hội viên. Hội CCB cơ quan đã phối hợp với các tổ chức Công đoàn, Đoàn Thanh niên Cộng sản Hồ Chí Minh tổ chức các hoạt động thăm lại chiến trường xưa, các di tích lịch sử, dâng hương tưởng niệm các anh hung, liệt sỹ tác các nghĩa trang, thăm hỏi động viên các đồng chí thương binh, gia đình liệt sỹ nhằm giáo dục truyền thống yêu nước và đạo lý “uống nước nhớ nguồn” cho hội viên và thế hệ trẻ trong cơ quan (số tiền Hội đã sử dụng trong 5 năm qua là 163 triệu đồng). Những hoạt động của Hội CCB cơ quan đã động viên hội viên hoàn thành tốt nhiệm vụ chính trị của ngành. Từ đó, Hội CCB co quan Tập đoàn Xăng dầu Việt Nam đã đóng góp phần mình vào thành tích chung của phong trào CCB cả nước. Với sự nỗ lực, phấn đấu trên, 100% hội viên đều đạt lao động tiên tiến, nhiều đồng chí đạt danh hiệu “Chiến sỹ thi đua” cơ sở và toàn ngành, nhiều đồng chí được tặng bằng khen của các cấp.
Thay mặt BCH Trung ương Hội, tôi nhiệt liệt hoan nghênh và biểu dương những kết quả mà các đồng chí đã đạt được trong thời gian qua; xin chân thành cảm ơn sự quan tâm, chỉ đạo của lãnh Tập đoàn. Sự có mặt của đ/c Bảo, đ/c Dũng tại Đại hội này là một nguồn đông viên lớn lao với CCB của Tập đoàn Xăng dầu Việt nam. 

Tuy vậy, chúng ta cũng thấy rằng kết quả đạt được chưa tương xứng với tiềm năng đa dạng của CCB cơ quan. Phương thức hoạt động còn lúng túng, nội dung hoạt động chưa phong phú, chưa thể hiện được vị trí vai trò của Hội CCB trong các hoạt động của cơ quan, đơn vị. Đây cũng là mặt hạn chế chung của Hội CCB các cơ quan hành chính, sự nghiệp, doanh nghiệp. Trong bản báo cáo, các đồng chí cũng đã chỉ ra được những tồn tại, hạn chế và nguyên nhân; rồi đây các đồng chí thảo luận tìm ra giải pháp để hoạt động của Hội CCB cơ quan đạt hiệu quả hơn.
Kính thưa các đồng chí!

Tôi thống nhất với phương hướng nhiệm vụ và những chỉ tiêu chính nhiệm kỳ tới mà các đồng chí đã xác định trong báo cáo.

Tôi xin tham gia một số ý kiến để đại hội thảo luận và BCH mới các đồng chí nghiên cứu vận dụng trong hoạt động của Hội CCB cơ quan.

1. Các đồng chí cần nắm chắc nhiệm vụ của Hội CCB trong cơ quan hành chính - sự nghiệp, tiếp tục quán triệt Nghị quyết số 09-NQ/TW ngày 04.3.2010 của Ban Bí thư về “Tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác CCB Việt Nam trong giai đoạn cách mạng mới”, kết hợp chặt chẽ với việc “Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh” và thực hiện Nghị quyết hội nghị Trung ương lần thứ 4 của Ban chấp hành Trung ương Đảng về những vấn đề cấp bách trong xây dựng Đảng hiện nay; động viên hội viên nỗ lực rèn luyện, phấn đấu, giữ gìn và phát huy bản chất, truyền thống “Bộ đội Cụ Hồ”, phát huy vai trò của hội viên CCB trong việc thực hiện nhiệm vụ chính trị của cơ quan, đơn vị; tích cực tham gia xây dựng Đảng trong sạch vững mạnh, thực hiện quy chế dân chủ ở cơ quan, tham gia giám sát đấu tranh phòng chống tham nhũng, tiêu cực. Hội CCB cơ quan cần tổ chức các hình thức giáo dục hội viên để không ngừng nâng cao nhận thức tư tưởng, vững vàng về bản lĩnh chính trị, giữ vững quan điểm lập trường, góp phần tích cực vào việc bảo vệ chủ quyền đất nước, bảo vệ chủ quyền đất nước, bảo vệ đường lối và sự lãnh đạo của Đảng; cảnh giác ngăn chặn và đấu tranh với những âm mưu chống phá của kẻ địch và những phần tử cơ hội, thoái hóa, biến chất.
2. Mỗi hội viên CCB phải là một cán bộ gương mẫu trong việc thực hiện chức trách, nhiệm vụ được giao, chấp hành chế độ công tác, kỷ luật lao động, tích cực cải tiến phương pháp, tác phong công tác, không quan liêu, hách dịch, cửa quyền, tham nhũng, vững vàng trước những cám dỗ của nền kinh tế thị trường; mỗi cán bộ, hội viên trên mỗi cương vị của mình nghiêm túc kiểm điểm tự phê bình, phấn đấu hoàn thành tốt nhiệm vụ được giao (đó là nhiệm vụ trong tâm, thường xuyên của Hội CCB cơ quan trong suốt cả nhiệm kỳ. Rồi đây BCH sẽ cụ thể hóa bằng chương trình, kế hoạch hành động hàng năm để nhiệm vụ này được thực hiện tốt nhất).

Tích cực hoạt động tình nghĩa, giúp đỡ nhau lúc khó khăn, giáo dục truyền thống và đạo lý “uống nước nhớ nguồn” cho hội viên và thế hệ trẻ, thời gian vừa qua các đồng chí đã làm được nhiều việc như trong báo cáo các đồng chí đã nêu, tôi đề nghị các đồng chí tiếp tục phát huy. Làm sao để tổ chức Hội, Chi hội phải là nơi để hội viên không chỉ đề xuất những biện pháp thực hiện các chương trình công tác mà còn là nơi để hội viên giãi bày tâm tư, đề đạt những nguyện vọng chính đáng; tạo thêm sự gần gũi, hiểu nhau hơn, cảm thông với nhau hơn trong cuộc sống cũng nhưng trong công tác. Trong các hoạt động này, Hội cần kết hợp với Công đoàn, Đoàn Thanh niên cơ quan để hoạt động hiệu quả hơn.

3. Trên cơ sở mở rộng tổ chức Hội, các đồng chí cần tích cực phát triển hội viên và tổ chức cơ sở Hội hoặc Chi hội ở các đơn vị thành viên của Tập đoàn để Hội CCB Tập đoàn Xăng dầu Việt nam ngày càng thu hút được nhiều CCB tham gia, cùng nhau xây dựng Hội vững mạnh. Thông qua xây dựng Hội, các đồng chí cũng đề xuất với Trung ương Hội các nội dung, phương pháp chỉ đạo hoạt động của Hội CCB trong các cơ quan hành chính, sự nghiệp, doanh nghiệp nhà nước nói chung và Hội trong các cơ quan Trung ương nói riêng.
4. Nhiệm vụ quan trọng của Đại hội là bầu Ban chấp hành, đề nghị các đồng chí tập trung lựa chọn.
Kính thư các đồng chí.

Với những kết quả đạt được, tôi tin tưởng rằng Hội CCB cơ quan Tập đoàn Xăng dầu Việt Nam sẽ tiếp tục phát huy bản chất truyền thống “Bộ đội Cụ Hồ” thực hiện thắng lợi các nhiệm vụ, chỉ tiêu mà đại hội đề ra, góp phần vào thực hiện thắng lợi Nghị quyết Đại hội Đảng bộ cơ quan và mỗi hội viên hoàn thành tốt mọi nhiệm vụ chính trị của mình, xứng đáng là chỗ dựa đáng tin cậy của Đảng bộ, là niềm tin của cán bộ, công nhân viên chức cơ quan, góp phần vào thắng lợi chung của toàn Hội.
Một lần nữa tôi kính chúc các đồng chí trong Đảng ủy cơ quan, Lãnh đạo Tập đoàn Xăng dầu Việt Nam, các vị khách quý, đồng chí đại biểu mạnh khỏe, hạnh phúc.
Chúc đại hội thành công tốt đẹp.

Xin trân trọng cảm ơn!
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