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	VITACO
	                   CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

                 Độc lập – Tự do – Hạnh phúc

	
	Cty CP Vận tải xăng dầu VITACO
	


Tp.Hồ Chí Minh ngày 24  tháng 4 năm 2015
TỜ TRÌNH

ĐẠI HỘI ĐỒNG CỔ ĐÔNG THƯỜNG NIÊN NĂM 2015
V/v: Phê chuẩn kết quả
Bầu bổ sung thành viên HĐQT nhiệm kỳ 2011-2015

Trân trọng kính trình Đại hội,
-
Ngày 13/02/2015 Tổng công ty Vận tải thuỷ Petrolimex (TCTy) đã có văn bản số 012/PLXPGT-HĐTV thông báo việc thay đổi người đại diện quản lý phần vốn góp của TCTy tại Công ty CP Vận tải Xăng dầu VITACO (Công ty VITACO), theo đó: 


Kể từ ngày 01/3/2015 TCTy thôi cử ông Trần Kỳ Hạnh-Uỷ viên HĐQT công ty VITACO làm người đại diện vốn theo uỷ quyền đối với phần vốn góp của TCTy đầu tư vào Công ty VITACO.

-
Theo Điều lệ hiện hành của Công ty VITACO, tại khoản f, mục 4, Điều 26 quy định :

Thành viên HĐQT đương nhiên không còn tư cách thành viên HĐQT trong trường hợp: “Thành viên đó dại diện cho pháp nhân, khi pháp nhân không còn tư cách pháp nhân, hoặc pháp nhân rút quyền đại diện của thành viên đó”.
Theo đó kể từ ngày 01/3/2015 ông Trần Kỳ Hạnh sẽ không là thành viên HĐQT công ty. Tuy nhiên để thuận lợi cho công tác quản lý và đảm bảo tính pháp lý, ngày 13/02/2015 Hội đồng quản trị công ty đã họp thống nhất:

Bầu bổ sung ông Trần Kỳ Hạnh vào HĐQT công ty VITACO với chức danh Uỷ viên HĐQT, nhiệm kỳ 2011-2015, kể từ ngày 01/3/2015. 

Hội đồng quản trị Công ty VITACO xin báo cáo và đề nghị Đại hội đồng Cổ đông  Công ty phiên họp thường niên năm 2015 phê chuẩn kết quả bầu bổ sung thành viên Hội đồng quản trị công ty như trên theo đúng quy định của Điều lệ công ty.
Trân trọng.


 T/M HỘI ĐỒNG QUẢN TRỊ

    
CHỦ TỊCH
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