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	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

	
	  Hà Nội, ngày 19 tháng 4 năm 2021


BÁO CÁO
KIỂM ĐIỂM HOẠT ĐỘNG CỦA HỘI ĐỒNG QUẢN TRỊ NĂM 2020
Năm 2020 qua đi, đã để lại nhiều sự kiện và những dấu ấn đặc biệt, tác động rất lớn tới hoạt động SXKD của toàn Tổng công ty Hóa dầu Petrolimex. Ngoài những điều kiện khách quan năm 2020 không thuận lợi như dịch bệnh, giãn cách xã hội, ngừng trệ sản xuất, các yếu tố thiên tai, chiến tranh thương mại giữa các nền kinh tế lớn trên thế giới, còn là sự phát triển vũ bão của công nghệ và trí tuệ nhân tạo… đã tác động rất nhanh, rất mạnh và trên diện rộng tới mọi mặt của nền kinh tế trong nước cũng như môi trường kinh doanh. Riêng với Tổng công ty Hóa dầu Petrolimex, năm 2020, Tổng công ty đảm nhận kinh doanh ngành hàng quan trọng xoay quanh trục chính Xăng dầu trong hệ thống Petrolimex, còn là năm bản lề của nhiệm kỳ HĐQT 2020-2025. Trong điều kiện chuyển giao thế hệ lãnh đạo quản lý cấp cao;  tập thể cán bộ người lao động toàn tổng công ty đã đồng lòng, đoàn kết, thận trọng lựa chọn mục tiêu phù hợp, tận dụng triệt để thời cơ từ các chính sách kinh tế vĩ mô của Nhà nước, để có một năm thành công về kết quả SXKD, hoàn thành tốt kế hoạch được ĐHĐCĐ thường niên 2020 và HĐQT Tập đoàn giao cho.  

Tổng sản lượng đạt 420.433 tấn (bằng 108,70% cùng kỳ, vượt 21,56%  kế hoạch); Doanh thu đạt 5.608,4 tỷ đồng (bằng 91,05% cùng kỳ, vượt 11,8% kế hoạch); Lợi nhuận trước thuế đạt 189,95 tỷ đồng (bằng 102,47% cùng kỳ, vượt 37,64% kế hoạch); Nộp Ngân sách Nhà nước: 616.425 triệu đồng; Lao động: 731 người; Tiền lương bình quân của CB-NLĐ năm 2020 là 17.455.642 đồng/người/tháng, tăng 27 % so với năm 2019.
· Ngành hàng Dầu mỡ nhờn: Sản lượng đạt 27.781 Tấn/m3 (bằng 93,31% so với cùng kỳ và vượt 16,51% kế hoạch); Doanh thu đạt 1.389,7 tỷ đồng (bằng 94,13% cùng kỳ, vượt 15,52 % kế hoạch); Lợi nhuận trước thuế đạt 157,03 tỷ đồng (bằng 85,42% so với cùng kỳ, vượt 25,09% kế hoạch); 
· Ngành hàng nhựa đường nắm bắt tốt được các chính sách vĩ mô của nhà nước, năm 2020 đã có sự tăng trưởng mạnh mẽ so với 4 năm trước. Sản lượng đạt 260.128 Tấn/m3 (bằng 132,85% so với cùng kỳ và vượt 32,72% kế hoạch); Doanh thu đạt 2.525 tỷ đồng (bằng 112% cùng kỳ, vượt 24,16 % kế hoạch); Lợi nhuận trước thuế đạt 32,25 tỷ đồng (bằng 580% cùng kỳ, vượt 114,83% kế hoạch). Cùng với sự phát triển của ngành hàng nhựa đường và hệ thống xây dựng hạ tầng giao thông trong năm 2020, công ty liên kết VP, kinh doanh trong lĩnh vực vận tải nhựa đường cũng có một năm kinh doanh hiệu quả.

· Năm 2020, ngành hàng hóa chất vẫn gặp rất nhiều khó khăn, do sản xuất trong nước đình trệ, đầu ra hạn chế, nên không hoàn thành được mục tiêu kế hoạch 2020 đã đề ra.
Mặc dù kết quả kinh doanh đạt được không cao so với những năm trước, nhưng đây là một sự cố gắng vô cùng to lớn của HĐQT và Ban điều hành trong điều kiện đặc thù của năm 2020. Điều này được thể hiện qua vị trí và hiệu quả hàng đầu trong các ngành hàng mà PLC tham gia kinh doanh trên thị trường và đưa giá trị cổ phiếu của PLC lên một vị thế mới vào cuối năm. 
Kính thưa quý vị cổ đông và nhà đầu tư,
ĐHĐCĐ thường niên 2020 đã bầu mới 2 thành viên HĐQT, HĐQT đã rà soát và phân công nhiệm vụ cụ thể cho từng thành viên, để HĐQT hoạt động hiệu quả theo quy định của Điều lệ, nghị quyết ĐHĐCĐ. Cụ thể như sau:

1- Ông Đỗ Hữu Tạo - Chủ tịch HĐQT chuyên trách: phụ trách chung, hoạch định chiến lược phát triển trung và dài hạn, chỉ đạo công tác kế hoạch hóa, công tác đầu tư, công nghệ, phát triển hình ảnh PLC. 
2- Ông Lê Quang Tuấn - Thành viên HĐQT, Tổng giám đốc: phụ trách, chỉ đạo phát triển ngành hàng dầu mỡ nhờn; phụ trách công tác kế hoạch hóa toàn PLC, sản phẩm, định mức và hoạt động của VP thông qua nhóm đại diện vốn.
3- Ông Vũ Văn Chiến - Thành viên HĐQT: phụ trách, chỉ đạo phát triển ngành hàng nhựa đường.
4- Ông Hà Thanh Tuấn -  Thành viên HĐQT: phụ trách, chỉ đạo phát triển ngành hàng hóa chất.
5- Ông Nguyễn Thanh Khương - Thành viên HĐQT: phụ trách công tác nhân sự, lương thưởng.
6- Ông Nguyễn Hà Trung - Thành viên HĐQT chuyên trách: phụ trách công tác tài chính.
7- Ông Trần Tuấn Linh - Thành viên HĐQT: phụ trách công tác quản trị rủi ro, nhà đầu tư.
Năm 2020, HĐQT đã hoạt động tích cực, tổ chức 14 cuộc họp, ban hành 19 Nghị quyết, 65 quyết định và nhiều văn bản để chỉ đạo hoạt động sản xuất kinh doanh của Tổng công ty thực hiện nghị quyết của của ĐHĐCĐ (Chi tiết nội dung các nghị quyết, quyết định của HĐQT đã được công bố trong Báo cáo quản trị Tổng công ty năm 2020). Qua đó, HĐQT đã chỉ đạo, giám sát hoạt động của Ban điều hành, thông qua việc:

· Định kỳ hàng quý, đánh giá tình hình thực hiện nhiệm vụ kế hoạch năm 2020 từ đó đề ra những mục tiêu cụ thể và thông qua các chủ trương, tư vấn biện pháp thực hiện cho ban điều hành.

· HĐQT đã chỉ đạo, giám sát hoạt động của Ban quản lý, điều hành thông qua đánh giá tình hình thực hiện kế hoạch năm 2019 và thống nhất giao kế hoạch năm 2020 phù hợp với tình hình thực tế; Giám sát công tác tổ chức, lao động, tiền lương; đầu tư, vay vốn ngắn hạn và dài hạn thuộc thẩm quyền HĐQT quyết định…

· HĐQT đã bổ nhiệm ông Nguyễn Thanh Khương giữ chức vụ Phó Tổng giám đốc Tổng công ty PLC, nhiệm kỳ 5 năm, kể từ ngày 01/07/2020; bổ nhiệm Ông Lê Quang Tuấn giữ chức vụ Tổng giám đốc Tổng công ty PLC, nhiệm kỳ 5 năm kể từ ngày 01/11/2020 (thay cho Ông Nguyễn Văn Đức - Nguyên Tổng giám đốc Tổng công ty nghỉ hưu).

· Ban Điều hành đã thực hiện tốt vai trò điều hành hoạt động sản xuất kinh doanh theo các mục tiêu, định hướng, chỉ đạo của HĐQT.

· Trong quá trình điều hành, Tổng giám đốc và Ban điều hành đã tuân thủ đúng phân cấp quản trị tại Điều lệ, các Quy chế quản lý nội bộ khác của Tổng công ty PLC cũng như các Nghị quyết, chỉ đạo khác của HĐQT..

· Chuẩn bị ĐHĐCĐ thường niên, phân tích tình hình kinh tế xã hội có liên quan để xác định mục tiêu kế hoạch năm 2020, trình ĐHĐCĐ phê duyệt và chỉ đạo, giám sát Tổng giám đốc tổ chức thực hiện.

Để tiếp tục nâng cao chất lượng quản trị, trong năm qua, HĐQT đã tiếp tục xem xét, đánh giá và hoàn thiện hệ thống quy trình, từng bước nghiên cứu, áp dụng phương pháp quản trị tiên tiến. Tiếp tục chỉ đạo triển khai ứng dụng hệ thống thông tin quản trị hiện đại vào quản lý, ứng dụng hệ thống quản lý văn bản điện tử, xây dựng bản mô tả công việc theo phương pháp tiên tiến, bước đầu chuẩn bị áp dụng hệ thống đánh giá chất lượng công việc hiện đại vào PLC.
Thực hiện các mục tiêu chiến lược của PLC trong giai đoạn 2019 - 2024 mà ĐHĐCĐ thường niên 2019 đã thông qua, đó là:

· Tiếp tục phát triển ổn định thị trường dầu nhờn trong nước thông qua sức mạnh của liên kết nội bộ tập đoàn Petrolimex, đồng thời phát triển thêm các kênh bán hàng mới phù hợp xu thế phát triển của thị trường, để giữ vững hiệu quả kinh doanh. Phấn đấu nâng hiệu quả sử dụng vốn của ngành hàng nhựa đường, hóa chất lên ngang mức trả cổ tức. Tích cực đầu tư, phát triển mạnh sang thị trường các nước lân cận để đảm bảo tổng lợi nhuận của toàn PLC tiếp tục tăng trưởng trong nhiệm kỳ tới.

· Cổ tức bằng tiền của cổ đông hàng năm không thấp hơn 12%, Tổng công ty vẫn có tích lũy, tái đầu tư để tăng vốn chủ sở hữu của PLC lên trên 1.600 tỷ đồng, trong đó, vốn đầu tư của chủ sở hữu trên 1.000 tỷ đồng.

· Tích cực triển khai các hệ thống quản trị tiên tiến vào doanh nghiệp, đáp ứng mục tiêu minh bạch thông tin, hội nhập các tiêu chuẩn quốc tế.

· Xây dựng Tổng công ty PLC thành một doanh nghiệp phát triển bền vững, bảo vệ môi trường và thực hiện trách nhiệm xã hội, trên cơ sở tôn trọng quyền lợi, nghĩa vụ với cổ đông, đối tác, khách hàng, nhân viên và cộng đồng.  

Để vượt qua những thách thức mà ‘chiến tranh’ covid, bất ổn định trong thị trường dầu mỏ thể giới mang lại, đồng thời tận dụng được những cơ hội mà chính sách kích cầu của Nhà nước mang lại, đòi hỏi PLC phải có sự tập trung và chuẩn bị nguồn lực thật chu đáo, đúng tầm quy mô, để xây dựng và phấn đầu hoàn thành mục tiêu SXKD 5 năm 2020-2025 và của năm 2021. Với mong muốn thực hiện tốt nhất những mục tiêu kế hoạch của nhiệm kỳ HĐQT mới, toàn thể CB-NLĐ PLC đều phải nỗ lực:

· Trong công tác tái cấu trúc, đổi mới doanh nghiệp: Bám sát chủ trương và chỉ đao của Tập đoàn để tiếp tục đẩy mạnh công tác tái cấu trúc doanh nghiệp. Chủ động rà soát chức năng nhiệm vụ của các phòng/ban nghiệp vụ toàn hệ thống Công ty mẹ, công ty con đảm bảo minh bạch đầu mối chịu trách nhiệm, cơ quan tham mưu, giúp việc, tổ chức thực hiện các nhiệm vụ được giao.

· Xây dựng văn hóa, con người PLC trong nền tảng văn hóa Petrolimex:  Sự phát triển mạnh mẽ của khoa học công nghệ làm thay đổi nhanh chóng môi trường, phương thức kinh doanh, đòi hỏi cả hệ thống PLC phải là một tập thể thống nhất, gắn bó, đoàn kết và không ngừng đổi mới tư duy, thường xuyên cập nhật các kiến thức về chuyên môn, về luật pháp, về kinh tế, xã hội. Mỗi cá nhân người lãnh đạo, cán bộ quản lý PLC phải giữ gìn kỷ cương, kỷ luật, đi đầu làm gương trong toàn hệ thống, phải là người có khát vọng, biết tự thay đổi, để PLC chuyển động theo hướng tích cực, năng động hơn, phải biết bảo vệ giá trị thương hiệu các ngành hàng của TCTy PLC. 

· Đẩy mạnh hơn nữa công tác nghiên cứu, đầu tư và áp dụng khoa học công nghệ vào quá trình sản xuất kinh doanh; chú trọng ứng dụng công nghệ số hóa, dữ liệu lớn và trí tuệ nhân tạo, theo chủ trương Chuyển đổi số của Chính phủ, để nâng cao chất lượng dịch vụ khách hàng, mang lại hiệu quả cho doanh nghiệp, nâng cao năng suất lao động. 
· Thực hiện tiết giảm chi phí trên toàn hệ thống PLC một cách chủ động và triệt để. Toàn Tổng công ty phải nâng cao ý thức và tinh thần tiết kiệm, tiết giảm chi phí trong tất cả các khâu, từ công tác tạo nguồn hiệu quả, quản lý hao hụt tối ưu, tiết giảm chi tiêu, rà soát đánh giá kỹ lại công tác quản lý tài sản, đất đai, tránh gây lãng phí, thất thoát.

Ngoài những giải pháp chung của toàn PLC, các ngành hàng cũng cần phát huy tinh thần tập thể, để cùng nhau tìm ra những giải pháp cụ thể phù hợp với điều kiện riêng của từng đơn vị. 
Đối với các hoạt động sản xuất kinh doanh cốt lõi của PLC trong năm 2021, toàn TCTy cần tập trung và chuẩn bị nguồn lực thật chu đáo, đúng tầm quy mô, sẵn sàng cho động lực tăng trưởng, nhằm thực hiện mục tiêu tăng trưởng với cả 3 ngành hàng chủ chốt, cố gắng đạt kế hoạch lợi nhuận. Tiếp tục phát huy những thành quả đã đạt được trong năm 2020, nhưng phải đặt lên hàng đầu nguyên tắc an toàn tài chính, cũng như an toàn trong hoạt động sản xuất kinh doanh với "Tinh thần chung năm 2021 phải đạt kết quả cao hơn năm 2020", mỗi ngành hàng đều đã đề ra các giải pháp tổ chức thực hiện cụ thể.

· Với ngành hàng DMN, PLC tiếp tục ưu tiên phát triển hệ thống phân phối phối sản phẩm qua hệ thống Petrolimex thông qua việc đa dạng hóa các chính sách bán hàng, hỗ trợ dịch vụ kỹ thuật, đào tạo sản phẩm, phổ biến các kinh nghiệm tổ chức kinh doanh trong hệ thống để nhân rộng mô hình kinh doanh DMN thành công ra toàn Petrolimex…Song song với hệ thống phân phối qua TĐL PLX, PLC tiếp tục tìm kiếm các đối tác bên ngoài Petrolimex ở trong và ngoài nước, đảm bảo sự hợp tác hài hòa, các bên cùng có lợi trong phát triển kinh doanh, sử dụng DMN Petrolimex. Tiếp tục theo đuổi chiến lược phát triển và kinh doanh các sản phẩm DMN chất lượng cao, xứng tầm thương hiệu Petrolimex. Chủ động tìm kiếm sự ủng hộ, chấp thuận hợp tác để tiến tới dầu nhờn Petrolimex đồng hành cùng thương hiệu của các hãng sản xuất động cơ, thiết bị trên thị trường.

· Với ngành hàng Nhựa Đường, tiếp tục tăng cường quản trị rủi ro, an toàn tài chính, công nợ trong chính sách bán hàng, đảm bảo an toàn vốn đầu tư của PLC và TĐ trong ngành hàng. Đánh giá lại hệ thống hạ tầng cơ sở vật chất kỹ thuật, để quản lý hiệu quả. Nâng cao quản lý, an toàn và tiết kiệm hệ thống vận tải nội bộ của ngành hàng nhựa đường. Tiếp tục tăng cường hợp tác với các cơ quan quản lý chuyên ngành để tiếp thị, đưa các sản phẩm cao cấp thương hiệu nhựa đường Petrolimex vào quy trình, công nghệ làm đường tại Việt Nam. Tận dụng tốt nhất chính sách tăng cường đầu tư công của Nhà nước trong năm 2021 về kích cầu, chặn đứng đà suy thoái của nền kinh tế để tăng cường kinh doanh và hiệu quả doanh nghiệp.

· Với ngành hàng Hóa chất, tiếp tục đổi mới và tăng cường quản trị hệ thống nội bộ, hệ thống bán hàng, khách hàng để minh bạch hóa quy trình quản lý, tìm ra những giải pháp tiết giảm chi phí tài chính, nâng cao lãi gộp đơn vị, hiệu quả kinh doanh, đảm bảo hiệu quả đầu tư vốn của PLC và TĐ trong ngành hàng. Tìm kiếm hướng đi mới trong ngành hàng hóa chất, thay vì thuần túy kinh doanh thương mại như hiện nay.      

Những kết quả mà PLC đạt được trong năm vừa qua là thành quả của sự nỗ lực không ngừng của tập thể cán bộ, người lao động toàn PLC, là kết quả làm việc nghiêm túc, đoàn kết và cầu thị của HĐQT. HĐQT cũng xin trân trọng cảm ơn sự hợp tác bền chặt của các khách hàng, các đối tác và đặc biệt là toàn thể CB-NLĐ đã nỗ lực góp sức tạo dựng PLC phát triển như ngày hôm nay. Mục tiêu nhiệm vụ giai đoạn 2020 - 2025 nói chung và của năm 2021 là rất nặng nề, nhất là trong tình hình toàn cầu nói chung và Việt Nam nói riêng đang chịu ảnh hưởng nghiêm trọng của đại dịch Covid-19. Trong điều kiện PLC vừa thay đổi hầu hết cán bộ cấp cao, bao gồm cả Chủ tịch HĐQT và Ban Tổng giám đốc, ngay từ bây giờ mỗi thành viên của PLC đều phải nỗ lực hết mình để hoàn thành được các trọng trách, đưa PLC vững bước phát triển./.

    TM.HỘI ĐỒNG QUẢN TRỊ
5

