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Kính thưa các Quý Cổ đông, các Quý vị đại biểu!

Thay mặt HĐQT Tổng công ty Hóa dầu Petrolimex - CTCP, Tôi xin trình bày báo cáo kiểm điểm hoạt động của HĐQT năm 2021 như sau:

1. Tình hình chung.

Bước vào thực hiện nhiệm vụ SXKD năm 2021, bối cảnh thế giới và khu vực tiếp tục bị ảnh hưởng nặng nề do các đợt dịch Covid-19 bùng phát với những biến chủng mới, tăng trưởng kinh tế toàn cầu thấp hơn so với dự kiến và không đồng đều giữa các quốc gia. Bên cạnh đó, sự gia tăng cạnh tranh chiến lược giữa các nước lớn, chủ nghĩa dân tộc, biến đổi khí hậu, thiên tai và xu hướng bảo hộ, xung đột thương mại tiếp tục gia tăng đã tác động mạnh mẽ đến kinh tế, thương mại và đầu tư… của thế giới, tác động lớn đến cân đối cung cầu, lạm phát, gây tắc nghẽn chuỗi cung ứng, lưu thông hàng hóa, chuỗi cung ứng nguyên nhiên vật liệu, chuỗi sản xuất; khiến chi phí vận chuyển, giá nguyên vật liệu tăng; ảnh hưởng đến lao động việc làm, khoảng cách giàu nghèo…
Trong nước, bên cạnh tác động không nhỏ của bối cảnh thế giới, đợt bùng phát dịch Covid-19 lần thứ 4 với sự xuất hiện biến thể mới có tốc độ lây lan nhanh, nguy hiểm hơn, tác động vào nhiều trung tâm, động lực kinh tế, đô thị lớn, khu công nghiệp, khu chế xuất, khu đông dân cư.... buộc Chính phủ phải áp dụng các biện pháp phòng, chống dịch mạnh hơn, kéo dài hơn, chưa từng có tiền lệ, ảnh hưởng nghiêm trọng đến mọi mặt đời sống kinh tế, xã hội với mức độ, phạm vi lớn hơn nhiều so với năm 2020. 
Những yếu tố bất lơi nêu trên đã ảnh hưởng rất lớn tới công tác tổ chức hoạt động SXKD của toàn Tổng công ty PLC trong năm 2021. Nhưng với quyết tâm cao nhất của cả hệ thống PLC, sự tập trung lãnh đạo, chỉ đạo của HĐQT, cùng với các giải pháp điều hành linh hoạt của Ban điều hành, sự đoàn kết, đồng lòng, chúng sức của cả tập thể CB-NLĐ, kế thừa các kết quả quan trọng đã đạt được, phát huy tinh thần đổi mới sáng tạo trong công tác chỉ đạo điều hành, TCT PLC đã vượt qua 01 năm đầy những thách thức, khó khăn hoàn thành và hoàn thành vượt mức kế hoạch được giao.
2. Báo cáo kết quả hoạt động của Tổng công ty PLC năm 2021.

Tổng sản lượng đạt 412.263 tấn (bằng 98,06% cùng kỳ, bằng 109,27% so với kế hoạch); Doanh thu đạt 6.868,6 tỷ đồng (bằng 122,47% cùng kỳ, bằng 114,43% so kế hoạch); Lợi nhuận trước thuế đạt 220,72 tỷ đồng (bằng 116,2% cùng kỳ, bằng 116,17% so với kế hoạch); Nộp Ngân sách Nhà nước: 694.622 triệu đồng; Lao động: 769 người; Tiền lương bình quân của CB-NLĐ năm 2021 tăng 11,1 % so với năm 2020.
· Ngành hàng Dầu mỡ nhờn: 
· Về sản lượng: đạt 26.674 tấn, bằng 93,21% KH 2021 và bằng 96,01% TH 2020.

· Về doanh thu: đạt 1.511 tỷ đồng, bằng 94,65% KH2021 và bằng 108,8% TH2020.

· Về Lợi nhuận trước thuế: đạt 140 tỷ đồng, bằng 101,82% KH 2021 và bằng 89,17% TH 2020
· Ngành hàng Nhựa đường: 
· Về sản lượng: đạt 243.905 tấn, bằng 116,15% KH 2021 và bằng 93,76% TH 2020.
· Về doanh thu: đạt 2.814 tỷ đồng, bằng 123,26% KH2021 và bằng 111,45% TH2020.

· Về Lợi nhuận trước thuế: đạt 88 tỷ đồng, bằng 196,38% KH 2021 và bằng 273,99% TH 2020.
· Ngành hàng Hóa chất: 

· Về sản lượng: đạt 141.684 tấn, bằng 108,16% KH 2021 và bằng 106,91% TH 2020.
· Về doanh thu: đạt 2.549 tỷ đồng, bằng 113,25% KH2021 và bằng 149,97% TH2020.

· Về Lợi nhuận trước thuế: đạt 819 triệu đồng, bằng 118,71% KH 2021 và bằng 148,92% TH 2020.
Kính thưa quý vị cổ đông và nhà đầu tư,
Năm 2021, Hội đồng quản trị và Ban Kiểm soát Tổng công ty PLC đã có một số thay đổi về nhân sự như sau: Tại ĐHĐCĐ thường niên 2021 đã bầu bà Đinh Thị Kiều Trang tham gia Ban Kiểm soát TCT kể từ ngày 19/4/2021 thay cho Ông Tống Văn Hải; Từ ngày 01/08/2021, Ông Vũ Văn Chiến - Thành viên Hội đồng quản trị nghỉ việc hưởng chế độ hưu trí, thôi tham gia HĐQT TCT PLC, HĐQT TCT PLC hoạt động với 06 thành viên.
Thực hiện quy định tại Luật Doanh nghiệp, Điều lệ Tổng công ty và Quy chế hoạt động của HĐQT, HĐQT Tổng công ty PLC đã tổ chức 13 cuộc họp, ban hành 17 Nghị quyết, 84 quyết định và nhiều văn bản để chỉ đạo hoạt động sản xuất kinh doanh của Tổng công ty thực hiện nghị quyết của của ĐHĐCĐ (Chi tiết nội dung các nghị quyết, quyết định của HĐQT đã được công bố trong Báo cáo quản trị Tổng công ty năm 2021). Qua đó, HĐQT đã chỉ đạo, giám sát hoạt động của Ban điều hành, thông qua việc:

· Theo dõi, đánh giá tình hình hoạt động SXKD theo báo cáo nhanh hành tháng, định kỳ hàng quý, 6 tháng, 9 tháng và năm
· HĐQT đã chỉ đạo, giám sát hoạt động của Ban quản lý, điều hành thông qua đánh giá tình hình thực hiện kế hoạch năm 2020 và thống nhất giao kế hoạch năm 2021 phù hợp với tình hình thực tế; Giám sát công tác tổ chức, lao động, tiền lương; đầu tư, vay vốn ngắn hạn và dài hạn thuộc thẩm quyền HĐQT quyết định…
· Cân đối nguồn lực tổng thể, bảo lãnh theo nhu cầu hoạt động SXKD và bổ sung kịp thời vốn cho các Công ty con phù hợp với quy mô và hiệu quả hoạt động.
· HĐQT đã bổ nhiệm bà Trần Diễm Hồng, ông Nguyễn Đức Long giữ chức vụ Phó Tổng giám đốc Tổng công ty PLC, nhiệm kỳ 5 năm, kể từ ngày 01/01/2022; bổ nhiệm  Ông Phan Quang Phú giữ chức vụ Chủ tịch HĐTV Công ty TNHH Nhựa đường Petrolimex, nhiệm kỳ 5 năm kể từ ngày 01/08/2021 (thay cho Ông Vũ Văn Chiến - Nguyên TV HĐQT, nguyên Chủ tịch HĐTV Công ty Nhựa đường nghỉ hưu).
· HĐQT luôn theo dõi sát sao hoạt động của Ban điều hành, giám sát, chỉ đạo cũng như kịp thời giải quyết những vấn đề phát sinh thuộc thẩm quyền của HĐQT nhằm tạo điều kiện thuận lợi cho hoạt động điều hành của Tổng giám đốc. Trong năm 2021, Ban Điều hành đã hoàn thành tốt vai trò, nhiệm vụ điều hành hoạt động sản xuất kinh doanh của Tổng công ty theo các mục tiêu, định hướng, chỉ đạo của HĐQT.

· Trong quá trình điều hành, Tổng giám đốc và Ban điều hành đã tuân thủ đúng phân cấp quản trị tại Điều lệ, các Quy chế quản lý nội bộ khác của Tổng công ty PLC cũng như các Nghị quyết, chỉ đạo khác của HĐQT…

· Chuẩn bị ĐHĐCĐ thường niên, phân tích tình hình kinh tế xã hội có liên quan để xác định mục tiêu kế hoạch năm 2021, trình ĐHĐCĐ phê duyệt và chỉ đạo, giám sát Tổng giám đốc tổ chức thực hiện.

· Năm 2021, các Ban thuộc HĐQT đã thực hiện tốt công tác tham mưu, hỗ trợ hoạt động cho HĐQT theo đúng chức năng, nhiệm vụ được giao. Tham mưu cho HĐQT trong công tác rà soát, xây dựng, sửa đổi Điều lệ, các Quy chế, Quy định quản trị nội bộ của PLC để vận hành cho phù hợp với quy định của pháp luật và định hướng của HĐQT…
Để tiếp tục nâng cao chất lượng quản trị, trong năm qua, HĐQT đã tiếp tục xem xét, đánh giá và hoàn thiện hệ thống quy trình, từng bước nghiên cứu, áp dụng phương pháp quản trị tiên tiến. Tiếp tục chỉ đạo triển khai ứng dụng hệ thống thông tin quản trị hiện đại vào quản lý, ứng dụng hệ thống quản lý văn bản điện tử, xây dựng bản mô tả công việc theo phương pháp tiên tiến, bước đầu chuẩn bị áp dụng hệ thống đánh giá chất lượng công việc hiện đại vào PLC.
3. Phương hướng hoạt động của HĐQT trong năm 2022.

3.1. Công tác quản trị:
Chỉ đạo các đơn vị khẩn trương rà soát, soạn thảo, sửa đổi và xây dựng mới Quy chế, Quy định quản trị nội bộ, đặc biệt là Nội quy lao động, Quy chế thực hiện dân chủ tại cơ sở; các quy chế, quy định liên quan đến lĩnh vực tài chính, đầu tư; nâng cao khả năng quản trị rủi ro về nguồn vốn, tài sản từ công ty mẹ đến các công ty con, tích cực đề xuất với HĐQT TCT PLC các giải pháp cụ thể nâng cao hiệu quả, hoạt động bền vững từng ngành hàng; các giải pháp từng bước tập trung nguồn lực, phân bổ nguồn lực hợp lý cho các lĩnh vực hoạt động; Giám sát việc thực hiện Điều lệ của TCT PLC và sửa đổi, bổ sung Quy chế TCCB để đảm bảo nguyên tắc tập trung dân chủ trong công tác TCCB.
3.2. Công tác kiện toàn bộ máy, tổ chức cán bộ:

· Nghiên cứu, xây dựng Đề án tái cấu trúc TCT PLC theo định hướng của Tập đoàn Xăng dầu Việt Nam; báo cáo Tập đoàn phương án tái cấu trúc Công ty Hóa chất.

· Tiếp tục kiện toàn Ban điều hành Công ty Nhựa đường, Công ty Hóa chất;
· Tiếp tục bổ sung quy hoạch cán bộ diện HĐQT TCT PLC quản lý giai đoạn 2019 - 2025;
· Thực hiện đúng quy trình công tác đánh giá cán bộ, quy hoạch cán bộ, bổ nhiệm cán bộ; công tác đào tạo, bồi dưỡng, sử dụng cán bộ, nhất là cán bộ trẻ, thực hiện nghiêm túc, đúng chất lượng trong công tác đánh giá, phân loại..., xác định rõ thẩm quyền, luôn nêu cao tính tiên phong, gương mẫu, trách nhiệm của đội ngũ đứng đầu, những hạn chế, khuyết điểm phải nghiêm túc khắc phục sửa chữa.

3.3. Công tác sản xuất kinh doanh
· Tiếp tục triển khai đồng bộ các giải pháp nhằm thúc đẩy sản lượng bán ra và hiệu quả kinh doanh trên cả ba ngành hàng Dầu mỡ nhờn, Nhựa đường và Hoá chất; Có giải pháp cụ thể từng lĩnh vực, gia tăng sản lượng gắn với gia tăng hiệu quả .

· Tăng cường chất lượng công tác quản lý công nợ phải thu khách hàng; có biện pháp quyết liệt để giảm số dư công nợ phải thu khách hàng, giảm ngày nợ bình quân, giảm nợ quá hạn (số tuyệt đối và tỷ lệ nợ quá hạn), tăng tỷ lệ công nợ có bảo lãnh theo mục tiêu đã đề ra. Đặc biệt công nợ khó đòi và thực hiện nghiêm túc các chỉ đạo của HĐQT.
· Chỉ đạo xây dựng các quy chế, quy định liên quan đến lĩnh vực kiểm toán, tài chính; tăng cường công tác kiểm toán nội bộ; kiểm tra, giám sát các mặt hoạt động nâng cao khả năng quản trị rủi ro về nguồn vốn, tài sản từ công ty mẹ đến các công ty con. Chỉ đạo đề xuất các giải pháp cụ thể nâng cao hiệu quả, hoạt động bền vững từng ngành hàng; các giải pháp từng bước tập trung nguồn lực, phân bổ nguồn lực hợp lý cho các lĩnh vực hoạt động. 

· Có các giải pháp huy động vốn phù hợp đáp ứng nhu cầu phát triển hoạt động SXKD của các ngành hàng. Nâng cao khả năng quản trị dòng tiền tại các đơn vị.

· Đánh giá, rà soát tổng thể về phương án hoạt động của Công ty VP.

3.4. Công tác đầu tư phát triển, quản lý nhà đất:

· Quy hoạch tổng thể và duy trì chiến lược phát triển hệ thống CSVCKT của toàn PLC; trọng tâm là thúc đẩy quá trình khai thác tối ưu; xây dựng hệ thống tự động hóa các khâu sản xuất, phân phối ... nhằm nâng cao vị thế, năng lực sản xuất, năng lực cạnh tranh của ba ngành hàng.
· Tiếp tục rà soát, phân tích, đánh giá kỹ hiệu quả hoạt động của hệ thống các tài sản, kho bể, nhà máy, phương tiện,... đã đầu tư tại Công ty mẹ và các Công ty con để có phương án sử dụng phù hợp, nhằm nâng cao hiệu quả khai thác tài sản; rà soát công tác ĐTXD, khắc phục kịp thời các bất cập, đảm bảo tuân thủ pháp luật hiện hành.

· Tiếp tục đẩy mạnh công tác rà soát, sắp xếp lại các cơ sở nhà, đất của toàn TCT PLC theo quy định của pháp luật hiện hành.
3.5. Công tác chuyển đổi số:

· Xây dựng và thường xuyên cập nhật chiến lược chuyển đổi số phù hợp với từng giai đoạn phát triển của TCT PLC. Xây dựng và ban hành mục tiêu phát triển công nghệ thông tin của toàn PLC đến năm 2025, tầm nhìn 2030. Ban hành các quy định và thực hành văn hóa đề cao sự chuẩn hóa, đổi mới quy trình làm việc, quy trình nghiệp vụ, gia tăng mức độ tự động hóa và không giấy tờ, dựa trên công nghệ số.

· Tập trung xây dựng hệ thống quản trị doanh nghiệp bằng các ứng dụng CNTT tiên tiến, áp dụng đồng bộ, thống nhất từ TCT đến các đơn vị thành viên.

· Tập trung xây dựng hệ thống số hóa các công cụ quản trị rủi ro toàn PLC; tạo dựng nền tảng và cơ sở dữ liệu tập trung toàn PLC.

· Tiếp tục đẩy mạnh áp dụng các ứng dụng, công nghệ, chuyển đổi số nhằm nâng cao hơn nữa hiệu quả quản lý, hiệu quả SXKD. Tiếp tục nghiên cứu triển khai ứng dụng phần mềm ERP để có thông tin chính xác, minh bạch, kịp thời phục vụ quản trị và điều hành, áp dụng đồng bộ cho toàn TCT PLC.

3.6. Các nhiệm vụ công tác khác:
· Đẩy mạnh công tác tiết kiệm, chống lãng phí, bám sát Chương trình tổng thể của Chính phủ về thực hành tiết kiệm, chống lãng phí giai đoạn 2021-2025 (theo quyết định số 1845/QĐ-TTg ban hành ngày 02/11/2021); chủ động, tích cực đổi mới, cải cách mạnh mẽ, linh hoạt, sáng tạo và quyết liệt trong chỉ đạo, điều hành; thực hiện nghiêm Luật thực hành tiết kiệm, chống lãng phí, để huy động, quản lý, sử dụng hiệu quả các nguồn lực cho xây dựng, phát triển đất nước.
Kính thưa các Quý cổ đông và các Quý vị đại biểu,
Kết quả sản xuất kinh doanh năm 2021 là thành quả của sự nỗ lực không ngừng, kết quả làm việc nghiêm túc, đoàn kết và cầu thị từ Hội đồng quản trị, Ban Tổng giám đốc và toàn thể cán bộ, người lao động Tổng công ty PLC. Năm 2022 tiếp tục được dự đoán là một năm nhiều biến động bởi những đợt bùng phát dịch Covid-19; Giá dầu thô biến động khó lường; Áp lực lạm phát gia tăng khi thực hiện các gói phục hồi và giá xăng dầu và các mặt hàng nguyên nhiên liệu sản xuất tăng mạnh trong bối cảnh nền kinh tế thế giới phục hồi, chiến sự leo thang tại Nga - Ukraine và nhiều nguy cơ khác; Tổng công ty PLC mong muốn tiếp tục nhận được sự ủng hộ, quan tâm của các Quý vị cổ đông và nhà đầu tư. 

Với tinh thần, trách nhiệm trước các cổ đông và truyền thống 28 năm xây dựng & phát triển, Tổng công ty PLC sẽ tiếp tục phát huy tinh thần trách nhiệm, nâng cao tính chủ động sáng tạo, đổi mới tiếp tục đưa Tổng công ty PLC phát triển nhanh và bền vững, tiếp tục nỗ lực phấn đấu, thi đua lao động sản xuất để hoàn thành kế hoạch SXKD được giao.
Thay mặt HĐQT, tôi xin trân trọng gửi lời cám ơn đến các Quý vị Cổ đông, đối tác, khách hàng đã tin tưởng và ủng hộ PLC trong những năm vừa qua và xin chúc các Quý Cổ đông và các Quý vị đại biểu sức khỏe, thành công.
                        TM.HỘI ĐỒNG QUẢN TRỊ
DỰ THẢO
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