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(DỰ THẢO)

BÁO CÁO HOẠT ĐỘNG NĂM 2016 

CỦA HỘI ĐỒNG QUẢN TRỊ TẬP ĐOÀN XĂNG DẦU VIỆT NAM

Kính thưa các Quý Cổ đông, các Quý vị đại biểu! 



Thay mặt HĐQT, tôi xin trình bày báo cáo hoạt động của HĐQT năm 2016 và một số định hướng trong năm 2017 như sau:

I. HOẠT ĐỘNG CỦA HỘI ĐỒNG QUẢN TRỊ NĂM 2016

1. Đánh giá về chỉ tiêu kết quả sản xuất kinh doanh năm 2016 

Năm 2016, thị trường dầu mỏ thế giới đứng ở mức thấp do tiếp tục dư thừa nguồn cung. Chính phủ vận hành đầy đủ Nghị định 83/2014/NĐ-CP và bám sát giá xăng dầu thế giới để điều hành thị trường xăng dầu nội địa. Nguồn cung ngoại tệ 2016 tương đối dồi dào, mức biến động tỷ giá trung tâm thấp hơn mức dự kiến của Tập đoàn. Đan xen với các yếu tố thuận lợi, hoạt động SXKD của Tập đoàn cũng chịu tác động bởi một số khó khăn như: Tổng sản phẩm trong nước thấp hơn mức tăng của năm 2015 và không đạt mục tiêu tăng trưởng 6,7% đề ra; tình trạng nợ công tăng, thâm hụt ngân sách, giảm đầu tư công,… đã ảnh hướng lớn đến các lĩnh vực của nền kinh tế, trong đó có các lĩnh vực hoạt động của Tập đoàn. 
Tuy nhiên với việc triển khai đồng bộ và quyết liệt các giải pháp ngay từ đầu năm, hoạt động kinh doanh bám sát diễn biến điều hành vĩ mô của Nhà nước, cùng sự cố gắng nỗ lực vượt bậc của Tập đoàn và các đơn vị thành viên, kết quả đạt được của Tập đoàn năm 2016 là rất tốt, các chỉ tiêu kế hoạch đều đạt và vượt mức Đại hội đồng cổ đông 2016 thông qua; Một số chỉ tiêu chính:
- Tổng sản lượng xăng dầu xuất bán: 11,441 triệu m3,tấn đạt 5,3% kế hoạch. 

- Tổng doanh thu hợp nhất: 123.097 tỷ đồng đạt 91,9% kế hoạch. 

- Tổng lợi nhuận trước thuế hợp nhất: 6.300 tỷ đồng đạt 158,8% kế hoạch. 
- Tỷ lệ chia cổ tức năm 2016 dự kiến là: 32,24% đạt 403% kế hoạch. 
2. Đánh giá về các mặt hoạt động của Tập đoàn 

 HĐQT hoạt động theo đúng quy định của Điều lệ, Luật doanh nghiệp. Các cuộc họp của HĐQT được duy trì đều đặn, đúng quy định. HĐQT đã bám sát định hướng của Nghị quyết ĐHĐCĐ và tình hình thực tế của Tập đoàn để đề ra và triển khai các Nghị quyết thực hiện. Ngoài các phiên họp định kỳ theo quy định, HĐQT đã tổ chức 90 lần lấy ý kiến các thành viên HĐQT bằng văn bản để quyết định các nội dung chủ yếu thuộc chức trách, nhiệm vụ của HĐQT để chỉ đạo, quản lý, giám sát các hoạt động của Tập đoàn. Một số công việc chính:

- Tập đoàn đã tổ chức thành công Lễ kỷ niệm 60 năm ngày thành lập;

- Tập đoàn hoàn thành việc phát hành tăng vốn cho cổ đông chiến lược là Tập đoàn năng lượng số 1 của Nhật Bản - JX Nippon Oil và cổ phiếu quỹ để giảm vốn Nhà nước xuống còn 75% vốn điều lệ.

- Xây dựng kế hoạch SXKD và các kế hoạch khác trình ĐHĐCĐ phê duyệt;



- Giao chỉ tiêu kế hoạch SXKD cho Công ty mẹ - Tập đoàn, các Công ty TNHH một thành viên do Tập đoàn sở hữu 100% vốn điều lệ, Nhóm đại diện vốn của Tập đoàn tại 22 Công ty cổ phần, Công ty TNHH nhiều thành viên;


- Thông qua các Báo cáo tài chính kiểm toán và đánh giá kết quả hoạt động SXKD các Công ty hàng quý và năm 2016;
- Tiếp tục nâng cao công tác quản trị doanh nghiệp; Ngoài quy chế đã ban hành; Năm 2016 HĐQT sửa đổi, bổ sung và ban hành thêm 23 quy chế, quy định quản lý nội bộ phù hợp với mô hình tổ chức mới và quy định của pháp luật để quản lý, giám sát, điều hành hoạt động của Tập đoàn, nâng cao minh bạch hóa thông tin;


- Quyết định bổ sung ngành nghề kinh doanh cho 15 Công ty xăng dầu TNHH một thành viên phù hợp với mô hình tổ chức mới và quy định của pháp luật;


- Quyết định công tác tổ chức cán bộ thuộc thẩm quyền của HĐQT;
- Kiến nghị các cơ quan quản lý Nhà nước giải quyết hàng loạt các vấn đề vướng mắc về pháp lý từ trước đến nay trong hoạt động kinh doanh xăng dầu; 
- Tổ chức thành công ĐHĐCĐ thường niên năm 2016;

- Chuẩn bị nội dung và công tác tổ chức ĐHĐCĐ thường niên năm 2017.
3. Công tác giám sát đối với Tổng giám đốc và người quản lý

- HĐQT luôn theo dõi sát sao hoạt động của Tổng giám đốc điều hành, kịp thời giải quyết những vấn đề phát sinh thuộc thẩm quyền của HĐQT nhằm tạo điều kiện thuận lợi cho hoạt động điều hành của Tổng giám đốc;
- Yêu cầu Tổng giám đốc tăng cường công tác chỉ đạo thực hiện và thường xuyên báo cáo HĐQT về các hoạt động của Tập đoàn nhằm nâng cao hiệu quả hoạt động SXKD; 
- Chỉ đạo quyết liệt trong công tác đầu tư, tiết giảm chi phí, tổ chức tốt thị trường, rà soát xây dựng lại cơ chế kinh doanh bám sát nhu cầu của từng vùng thị trường, đặc biệt tổ chức đánh giá hệ thống kho tàng để có chiến lược đầu tư, tăng cường giám sát, quản lý, ban hành lại các định mức kinh tế kỹ thuật: định mức hao hụt, phí qua kho, cước vận chuyển, tổ chức tiếp nhận và khai thác tốt kho ngoại quan Vân phong để gia tăng hiệu quả SXKD.

- Chỉ đạo và giao Nhóm đại diện đối với phần vốn của Tập đoàn tại các Tổng công ty/Công ty cổ phần, TNHH nhiều thành viên xây dựng các giải pháp nhằm tăng cường quản lý, nâng cao hiệu quả sử dụng vốn.


Nhìn chung năm 2016, Ban điều hành Tập đoàn và Người quản lý doanh nghiệp đã thực hiện có trách nhiệm và hiệu quả các chỉ đạo, quyết định của HĐQT.
4. Thù lao và chi phí hoạt động của Hội đồng quản trị

- Tiền lương, thù lao và các chi phí hoạt động của HĐQT được thực hiện theo đúng Điều lệ Tập đoàn và Nghị quyết Đại hội đồng cổ đông thường niên năm 2016. 

- Tổng tiền lương, thù lao của các thành viên HĐQT năm 2016 là: 7,060 triệu đồng, bằng 106,76% kế hoạch.   

5. Đánh giá chung về hoạt động của HĐQT
- HĐQT đã lãnh đạo Tập đoàn SXKD có hiệu quả, bảo toàn và phát triển vốn, mang lại giá trị gia tăng cho cổ đông.
- HĐQT đã chỉ đạo sửa đổi hoàn thiện và ban hành hệ thống quy chế quản trị nội bộ phù hợp với mô hình mới, của công ty đại chúng quy mô lớn.
- HĐQT đã phối hợp chặt chẽ, kịp thời, thường xuyên với Ban Tổng giám đốc điều hành và Ban Kiểm soát trong việc chỉ đạo thực hiện các nghị quyết của ĐHĐCĐ và của HĐQT đối với Tập đoàn;

- Mọi vấn đề ra quyết định của HĐQT đều được thảo luận, thông báo đầy đủ, kịp thời, đúng quy định với Ban kiểm soát và Ban Tổng giám đốc điều hành;

- Các đề xuất của Ban Tổng giám đốc điều hành đối với HĐQT đều được nghiên cứu, thảo luận và có ý kiến chỉ đạo kịp thời;
- Tập đoàn chấp hành đầy đủ, kịp thời các nghị quyết của ĐHĐCĐ, HĐQT và các quy định của Nhà nước.
II. PHƯƠNG HƯỚNG NĂM 2017
Năm 2017, Hội đồng quản trị tiếp tục thực hiện các giải pháp nâng cao chất lượng quản trị Tập đoàn. Căn cứ vào tình hình thực tế của Tập đoàn, HĐQT sẽ ra Nghị quyết thông qua mục tiêu kế hoạch là duy trì được sự ổn định và phát triển bền vững, nâng cao hiệu quả kinh doanh, dự kiến mức chia cổ tức năm 2017 tối thiểu là 12%; kèm với đó là các biện pháp thực hiện nhiệm vụ, tập trung vào các vấn đề lớn sau:

1. Chỉ đạo triển khai thực hiện thành công các chỉ tiêu Nghị quyết của ĐHĐCĐ thường niên năm 2017;

2. Tiếp tục triển khai tái cấu trúc theo Đề án tái cấu trúc Tập đoàn, rà soát lại mô hình tổ chức, đặc biệt các Cty có nhiều Cty con, chi nhánh để có phương án tái cơ cấu từng bước tiến tới mô hình gọn, hiệu quả, tiết giảm chi phí theo đúng định hướng tái cơ cấu của Chính phủ. 

3. Thực hiện niêm yết cổ phiếu Petrolimex trên sàn chứng khoán theo quy định.    
4. Hoàn thiện Quy hoạch hệ thống CSVCKT kinh doanh xăng dầu giai đoạn 2016–2021, tầm nhìn 2030. 

5. Nâng cao hiệu quả sử dụng vốn, thông qua các biện pháp: 

- Rà soát lại các dự án đầu tư để lựa chọn thứ tự ưu tiên, không đầu tư dàn trải. 

- Tập đoàn tiếp tục duy trì hợp đồng quản lý vốn tập trung với các Ngân hàng lớn để tăng nhanh vòng quay vốn; Áp dụng mức lãi suất tốt so với mặt bằng thị trường vốn; Sử dụng linh hoạt các công cụ tài chính. 
 
- Triển khai xây dựng phương án thoái vốn; lựa chọn cách thức thoái vốn tối ưu trên cơ sở các yếu tố pháp lý, vĩ mô thuận lợi để hoàn thành theo đúng quy định. 

6. Đề xuất các Bộ, Ngành có liên quan xem xét sửa đổi, bổ sung hoàn thiện các quy định của pháp luật đối với hoạt động đầu tư vào lĩnh vực sản xuất, kinh doanh và phân phối xăng dầu ở Việt Nam.
7. Tăng cường hội nhập quốc tế; đầu tư, kinh doanh ra ngoài lãnh thổ Việt Nam. 

Kính thưa các Quý Cổ đông và các Quý vị đại biểu, 
Dù kinh tế thế giới cũng như tại Việt Nam còn nhiều thách thức, kinh doanh xăng dầu còn gặp nhiều khó khăn, nhưng bằng sự đoàn kết và nỗ lực cao, HĐQT đã triển khai tích cực và có hiệu quả Nghị quyết của ĐHĐCĐ thường niên năm 2016. 

Thay mặt HĐQT, tôi trân trọng gửi lời cảm ơn đến các Quý vị Cổ đông, các Bộ/Ban ngành cùng đối tác, khách hàng đã tin tưởng và ủng hộ Petrolimex trong những năm qua. Chúng tôi cam kết sẽ tiếp tục nỗ lực hết mình vì sự phát triển bền vững của Petrolimex. Chúc các Quý cổ đông và các Quý vị đại biểu sức khỏe, thành công và hạnh phúc!

Trân trọng cảm ơn.

                                                                        
TM. HỘI ĐỒNG QUẢN TRỊ
1

