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THÔNG BÁO

V/v ứng cử, đề cử để bầu bổ sung Thành viên Ban kiểm soát nhiệm kỳ 2022-2027

Công ty cổ phần vận tải và dịch vụ Petrolimex Hải Phòng
Kính gửi: Quý cổ đông CTCP vận tải và dịch vụ Petrolimex Hải Phòng

Căn cứ Luật doanh nghiệp số 59/2020/QH14 đã được Quốc hội nước CHXHCN Việt Nam thông qua ngày 17/06/2020 và các văn bản hướng dẫn thi hành;

Căn cứ Điều lệ Công ty cổ phần vận tải và dịch vụ Petrolimex Hải Phòng; 

Căn cứ đơn xin từ nhiệm Thành viên Ban kiểm soát nhiệm kỳ 2022-2027 của Bà Phạm Hồng Anh;

Để đảm bảo tuân thủ quy định của pháp luật và Điều lệ Công ty về số lượng thành viên Ban kiểm soát nhiệm kỳ 2022-2027 là 03 người (sau khi Đại hội đồng cổ đông thông qua việc từ nhiệm của Bà Phạm Hồng Anh), Hội đồng quản trị Công ty xin trân trọng thông báo tới Quý cổ đông về việc đề cử, ứng cử nhân sự dự kiến bầu bổ sung thành viên Ban kiểm soát nhiệm kỳ 2022-2027 tại ĐHĐCĐ 2023 như sau:
1. Số lượng bầu bổ sung thành viên Ban kiểm soát nhiệm kỳ 2022-2027:

- Số lượng thành viên Ban kiểm soát dự kiến bầu bổ sung: 01 thành viên.

2. Quyền đề cử, ứng cử thành viên Ban kiểm soát:

Quyền đề cử/ứng cử: Cổ đông hoặc nhóm cổ đông (theo danh sách chốt ngày 21/03/2023 do Trung tâm lưu ký chứng khoán Việt Nam cấp) có quyền ứng cử, đề cử người vào Ban kiểm soát theo quy định của Luật doanh nghiệp năm 2020 và Điều lệ Công ty. 
Theo nội dung Khoản 2 Điều 35 Điều lệ Công ty về ứng cử/đề cử thành viên Ban kiểm soát: “Các cổ đông có quyền gộp số phiếu biểu quyết của từng người lại với nhau để đề cử các ứng viên Ban kiểm soát. Cổ đông hoặc nhóm cổ đông sở hữu từ 5% đến dưới 10% tổng số cổ phần có quyền biểu quyết được đề cử 01 ứng viên; từ 10% đến dưới 30% được đề cử tối đa 02 ứng viên; từ 30% đến dưới 40% được đề cử tối đa 03 ứng viên; từ 40% đến dưới 50% được đề cử 04 ứng viên; từ 50% đến dưới 60% được đề cử tối đa 05 ứng viên”.

3. Tiêu chuẩn và điều kiện làm thành viên Ban kiểm soát

3.1. Theo Khoản 2 Điều 169 Luật doanh nghiệp năm 2020 quy định về tiêu chuẩn và điều kiện là Kiểm soát viên như sau:

+ Không thuộc đối tượng theo quy định tại khoản 2 Điều 17 của Luật doanh nghiệp năm 2020.

+ Được đào tạo một trong các chuyên ngành về kinh tế, tài chính, kế toán, kiểm toán, luật, quản trị kinh doanh hoặc chuyên ngành phù hợp với hoạt động kinh doanh của doanh nghiệp. 

+ Không phải là người có quan hệ gia đình của thành viên Hội đồng quản trị, Giám đốc hoặc Tổng giám đốc và người quản lý khác; 

+ Không phải là người quản lý công ty; không nhất thiết phải là cổ đông hoặc người lao động của công ty, trừ trường hợp Điều lệ công ty có quy định khác;

+ Tiêu chuẩn và điều kiện khác theo quy định khác của pháp luật có liên quan và Điều lệ công ty; 

Ngoài các tiêu chuẩn, điều kiện quy định nêu trên, Kiểm soát viên không được là người có quan hệ gia đình của người quản lý doanh nghiệp của công ty và công ty mẹ; người đại diện phần vốn của doanh nghiệp, người đại diện phần vốn nhà nước tại công ty mẹ và tại công ty.
3.2. Theo Điều 35 Điều lệ Công ty quy định về tiêu chuẩn và điều kiện là Kiểm soát viên như sau:

Thành viên Ban kiểm soát phải đáp ứng các tiêu chuẩn và điều kiện theo quy định 169 Luật doanh nghiệp và không thuộc các trường hợp sau:

+ Làm việc trong bộ phận kế toán, tài chính của Công ty;

+ Là thành viên hay nhân viên của công ty kiểm toán độc lập thực hiện kiểm toán báo cáo tài chính của Công ty trong 03 năm liền trước đó. 

4. Hồ sơ ứng cử, đề cử thành viên Ban kiểm soát:

· Đơn đề cử/ứng cử tham gia Ban kiểm soát (theo mẫu);

· Sơ yếu lý lịch (theo mẫu đăng tải trên Website Công ty tại địa chỉ: www.ptshaiphong.petrolimex.com.vn/Thông tin cổ đông);

· Bản sao hợp lệ CMND/CCCD/Hộ chiếu và văn bằng chứng chỉ trình độ chuyên môn. 

5. Thời gian, địa chỉ nhận hồ sơ đề cử/ứng cử

Quý cổ đông hoặc nhóm cổ đông có đủ điều kiện tham gia ứng cử, đề cử để bầu tham gia Thành viên Ban kiểm soát Công ty cổ phần vận tải và dịch vụ Petrolimex Hải Phòng vui lòng gửi hồ sơ ứng cử, đề cử cho:

Ban Tổng hợp Nhân sự HĐQT, CTCP vận tải và dịch vụ Petrolimex Hải Phòng.
Địa chỉ: Số 61 Đường Ngô Quyền, P. Máy Chai, Q. Ngô Quyền, Hải Phòng.

Điện thoại: 0225.3768.505 hoặc ĐT: 0912.814.340 - Fax: 0225.3765194
Thời hạn nhận Hồ sơ chậm nhất: 17 giờ ngày 14/04/2023.
Các hồ sơ đề cử/ứng cử gửi đến Công ty không đầy đủ hoặc sau thời gian quy định nêu trên được coi là không hợp lệ và không được đưa vào danh sách ứng cử viên trình Đại hội đồng cổ đông để tiến hành bầu cử. 

Người ứng cử/đề cử chịu trách nhiệm trước pháp luật và Đại hội đồng cổ đông về tính trung thực và chính xác của nội dung hồ sơ đề cử/ứng cử của mình. 

Trân trọng!

	Nơi nhận:

· Như trên;

· Lưu Ban THNS HĐQT;

· Tài liệu ĐHĐCĐ.
	TM. HỘI ĐỒNG QUẢN TRỊ

Chủ tịch

Đào Thanh Liêm



Hải Phòng, ngày 28 tháng 03 năm 2023.
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